

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Número de 8 páginas

Franqueo concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis ptas. Trimestre vencido o por comisionado 6'50 Extranjero, un año, 56 pesetas. Republica hispano-americana, 30. Se considera que continúa suscripto al periódico todo el que no lo devuelva a la Administración. Número suelto, 10 céntimos

Se constituye el nuevo Gobierno, del que son ministros nuevos un hermano de La Cierva y los señores Ruano, Cañal y Rodríguez Viguri.

SE CONSIDERA QUE ESTA SOLUCION SERA POCO DURADERA

GESTIONES DE SANCHEZ GUERRA

El señor Sánchez Guerra aprovechó desde las primeras horas de la mañana del domingo para realizar gestiones encaminadas a la constitución del Gabinete.

CON EL CONDE DE BUGALLAL

Antes de las nueve de la mañana recibió la visita del conde de Bugallal.

Ambos estuvieron conferenciando más de una hora.

El conde insistió en sus propósitos de abandonar la Presidencia del Congreso; pero el señor Sánchez Guerra le dijo que no había que hablar de ese asunto, cada vez que el motivo de delicadeza en que fundamentaba su actitud había quedado de manifiesto al presentar su dimisión.

El señor Sánchez Guerra le pidió un nombre para ocupar la cartera y el conde de Bugallal le dijo el señor Rodríguez de Viguera.

CON SANCHEZ DE TOCA

A las diez de la mañana se dirigió el presidente del Consejo al domicilio del señor Sánchez de Toca.

De este escuchó el jefe del Gobierno frases de elogio por sus propósitos parlamentarios.

Desde luego, el señor Sánchez de Toca aprobó la actitud del presidente en lo referente al nuevo Gobierno y elogió los propósitos del señor Sánchez Guerra de presentarse a las Cortes para solucionar los problemas pendientes.

BURGOS MAZO Y DOMINGUEZ PASQUAL, NO QUIEREN SER MINISTROS

Terminada su entrevista con el presidente del Senado, el jefe del Gobierno se trasladó al ministerio de la Guerra.

Allí le visitaron los ministros de Estado, Gracia y Justicia e Instrucción Pública, y los señores Cañal, Burgos Mazo y Domínguez Pascual.

A estos dos últimos les ofreció el señor Sánchez Guerra puestos en el Gabinete; pero rehusaron, alegando que tenían que ausentarse de Madrid antes de las vacaciones de Pascuas.

Por más esfuerzos que hizo, no pudo el presidente convencer a los dos citados señores para que ocuparan puestos en el Ministerio.

CON BERGAMIN Y ARGUELLES

Por último visitaron al presidente, en el Ministerio de la Guerra, los ministros de Hacienda y Fomento.

El señor Bergamín expuso una vez más su adhesión al jefe del Gobierno y el ministro de Fomento declinó la pretensión del señor Sánchez Guerra de que siguiera en el Ministerio.

BUENA VISITA DE BERGAMIN

El señor Sánchez Guerra se refirió a su domicilio a las dos y media de la tarde.

A las cuatro le visitó nuevamente el señor Bergamín.

Ambos estuvieron conferenciando hasta las cinco y media.

A esa hora salieron ambos y se separaron en la puerta de la casa.

Los periodistas hablaron allí con el señor Sánchez Guerra,

quien les dijo que no había nada nuevo, añadiendo que a las ocho de la noche le recibiría el rey, que pasó fuera de Madrid el día de ayer.

Como los periodistas rogaran al presidente que les diera los nombres de los tres nuevos ministros, el señor Bergamín intervino diciendo:

—¿Pero son tres? Yo creí que serían cuatro.

Estas palabras hicieron suponer a los reporteros que no se pudo convencer al señor Argüelles para que continuara desempeñando la cartera de Fomento.

Insistieron los periodistas cerca del señor Bergamín para que les dijera quiénes serían los nuevos ministros; pero contestó diciendo que ni el mismo presidente podría facilitarlos, por faltar una última parte.

MAS VISITAS

El señor Sánchez Guerra estuvo en el Hotel Ritz, conferenciando de nuevo con el señor Burgos Mazo.

A pesar de los insistentes requerimientos del presidente, no pudo conseguir del exministro que modificara su actitud, pues siguió negándose a formar parte del Gobierno.

Después se trasladó al domicilio del señor La Cierva, con quien conferenció media hora.

El exministro murciano aprobó las gestiones realizadas por el señor Sánchez Guerra para constituir el nuevo Gobierno.

ESPERANDO AL REY

El presidente regresó a su domicilio, donde esperó que le avisasen la llegada del rey a Palacio.

El monarca asistió a una cacería que se celebró en honor del infante don Luis Fernando de Baviera, esposo de la infanta doña Paz.

Además de los reyes asistieron los infantes don Alfonso y don Fernando, el marqués de Viana, el conde de Macada, el duque de Hornachuelos y don Jacinto Matos.

Se cazaron cerca de 40 gamos.

LISTA DEL NUEVO GOBIERNO

A las siete y cuarto regresó el rey de la cacería.

Al salir del regar alcázar el presidente fué abordado por los periodistas, que le estaban aguardando con gran avidez.

Les dijo que el rey había aprobado la lista del nuevo Gobierno. Este ha quedado constituido en la forma siguiente:

Presidencia y Ministerio de la Guerra, don José Sánchez Guerra.

Estado, don Francisco Bergamín.

Gracia y Justicia, don Carlos Cañal.

Gobernación, don Vicente Piniés.

Hacienda, don Juan Francisco Ruano.

Marina, almirante señor Rivera.

Fomento, don Luis Rodríguez de Viguera.

Instrucción Pública, don Isidoro de La Cierva.

Trabajo, don Abilio Calderón.

Añadió el presidente que el nuevo Ministerio jurará su cargo a la una de la tarde de hoy, y no antes, por tener que asistir el rey a la inauguración del nuevo edificio del Monte de Piedad.

POR QUE HA DIMITIDO ARGUELLES

Hemos procurado conocer las causas que han motivado que el señor Argüelles dimitiera la cartera de Fomento.

La causa es que dicho señor se comprometió con la opinión pública a que en esta etapa parlamentaria, fuera ley el proyecto de Ordenación Ferroviaria, ya que no era partidario de la elevación de las tarifas, ni implantarlas por medio de decreto.

Como la atención del Parlamento se halla concentrada en la discusión del expediente Picasso y el proyecto no puede salir por ahora adelante, el señor Argüelles se ha visto precisado a dimitir, por considerarse fracasado.

EN LOS CIRCULOS POLITICOS

No hay para que decir que a pesar de ser día festivo, los Círculos políticos y el salón de conferencias del Congreso, estuvieron ayer animadísimo.

Los comentarios no giraban más que alrededor de la crisis y de su solución.

Algunos elementos liberales no ocultaban su disgusto por la ratificación de confianza que el rey dió al señor Sánchez Guerra para constituir el Gobierno, pues hubieran deseado una regia determinación en sentido opuesto, y que hubieran sido ellos los llamados a regir la gobernación del Estado, para lo cual

decían que están perfectamente capacitados.

Otros liberales, por el contrario, opinaban que los conservadores deben continuar el Poder hasta que los problemas planteados, cuya gravedad se reconoce por todos, se solucionen, y entonces será llegada la hora de que los liberales escalen el Poder.

En cambio los ministeriales no ocultaban su satisfacción.

Al conocerse la lista del nuevo Gobierno, se dió por descontado que los intervistas apoyarían decididamente al señor Sánchez Guerra ya que en el Gabinete figura un hermano del señor La Cierva.

SANCHEZ GUERRA, TRANQUILLO; PERO REINA EL PESIMISMO

La solución de la crisis, fué objeto hoy, de comentarios variados, mostrándose gran expectación por el desarrollo de las sesiones de Cortes.

Los pesimismo ostensibles en alguno sectores políticos, ofrecían notable contraste con la actitud de tranquilidad que se advirtió en el señor Sánchez Guerra.

El jefe del Gobierno manifestó a sus íntimos que si motivos de delicadeza le hubieran obligado al señor Bugallal y a los ministros dimitisarios a adoptar esa actitud, el Gobierno hubiese continuado su actuación parlamentaria, seguro de llegar a despejar la situación del expediente Picasso y del duplicatorio contra el general Berenguer.

Ahora—añadía el señor Sánchez Guerra—el Gobierno reconstituido seguirá el camino trazado desde el primer momento, pues la modificación ministerial no tiene más importancia que la de haber sido anticipada, toda vez que tenía el propósito de haberla realizado en diciembre, después de cerradas las Cortes.

Se equivocan los que auguren acontecimientos políticos, ha dicho también el jefe del Gobierno, y ha agregado que está decidido a continuar en el Poder, tanto más cuanto que en los actuales momentos le considera una cuestión de honor, y que, por creerlo así, es por lo que aceptó la ratificación de confianza de la Corona.

No obstante estas manifestaciones del señor Sánchez Guerra, en los círculos políticos la opinión dominante es la de que la situación es muy delicada y que cualquier contratiempo puede dar motivo a nuevos acontecimientos.

LA JURA

Con la solemnidad del ritual juraron el cargo los nuevos ministros, pasando, después de verificada, a cumplimentar a las reinas.

El señor Ruano llegó de Santander en automóvil, pues no pudo tomar ningún tren a la hora de efectuar el viaje.

El señor La Cierva (don Isidoro) vino de Murcia.

Terminada la jura y cumplimientos, el Gobierno celebró Consejo en Palacio.

Al salir de la jura los ministros fueron abordados por los periodistas.

El señor Bergamín les refirió una anécdota que le ocurrió anoche con el señor Sánchez Guerra, cuando le hizo ocupar la nueva cartera.

El señor Bergamín le dijo: Pero, ¡por Dios! A mis años me hace usted dejar la Hacienda y tomar Estado.

TOMA DE POSESION

Esta tarde tomaron posesión de sus cargos los nuevos ministros de Estado, Justicia, Hacienda, Fomento e Instrucción Pública.

El señor Bergamín dedicó grandes elogios a su sustituto el señor Ruano, y éste agradeció las alabanzas del señor Bergamín, al que llamó su jefe y protector.

Gran número de funcionarios se lió hasta la puerta acompañando al señor Bergamín y despidiéndole con aplausos.

Las restantes ceremonias de posesión no ofrecieron ninguna nota de interés.

BUGALLAL NO HA DE VOLVER A PRESIDIR

Por consulta hecha a algunos amigos del señor Bugallal, se sabe que este prohombre tiene el propósito de no volver a ocupar la Presidencia del Congreso.

El señor Bugallal permaneció hoy todo el día en su domicilio negándose a recibir visitas, incluso las de sus amigos íntimos.

La designación del señor Rodríguez Viguri para la cartera de Fomento, desmiente algo las informaciones hechas acerca de la actitud de disgusto del señor Bugallal.

Parece que cuando el señor Sánchez Guerra ofreció al señor Viguri la cartera, éste le consultó con el señor Bugallal, el cual le dijo: ¿Qué de hacer V. sino aceptar! ¿Cree usted que el señor Sánchez Guerra se la hubiera ofrecido sin consultar conmigo?

PROPOSITOS CONTRARIADOS

Se asegura que el señor Sánchez Guerra tuvo el propósito de haber sustituido al ministro de Gobernación.

Ofreció la cartera al señor Domínguez Pascual; pero como no logró convencerle de que aceptara, decidió que continuara el señor Piniés.

También se asegura que pensó el jefe del Gobierno en llevar a don Gabriel Maura al departamento de Estado, pero tropezó con la rotunda negativa del interesado.

Hoy, en la visita al Monte de Piedad, el señor Sánchez Guerra conferenció con don Gabriel Maura.

Parece que hablaron del debate sobre el duplicatorio contra el general Berenguer.

Parece también que el criterio del señor Maura en este asunto, contrario al del señor Sánchez Guerra, fué motivo, entre otros, de que no aceptara la cartera de Estado.

(Continúa esta información en 4.ª plana.)



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Fortunato Llerena Alonso

FALLECIO EN EL DIA 6 DE DICIEMBRE DE 1921

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su hija doña Gloria; hijo político don Dionisio Melchor; nieto Augusto; hermano don Victor; sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendarlo a Dios en sus oraciones y asistan al funeral de CABO DE AÑO, que se celebrará mañana, 6, a las diez, en la iglesia de Santa María de la Redonda, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos. Logroño, 5 de diciembre de 1922.

Las misas que se celebren en dicho día en la Cartuja de Burgos y en el pueblo de Canillas, serán aplicadas por el alma del finado.

El Ilmo. Sr. Obispo de Calahorra concedió 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

BANCO RIOJANO

CAPITAL, 1.000.000 DE PESETAS
SUCURSAL EN NAJERA

Cuentas corrientes a la vista... 2 por 100 anual.
Imposiciones a seis meses... 3'50 por 100 anual.
Imposiciones a doce meses... 4 por 100 anual.
Imposiciones a mayor plazo... Convencional.

CAJA DE AHORROS, 3 por 100 ANUAL.

MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIO ANTA

Frente al Ayuntamiento

FLORES Casa Pernas, Logroño Sombreros para señora
MUEBLES Objetos para regalo

V. Infante Especialista en
Garganta, nariz y
oídos. Consulta de
1.ª y de 2.ª a 4. B. Herreros, 12.

EMILIO CASAS
Exayudante del Hospital de San Juan
de Dios, de Madrid.
BLENNORRAGIA-SIFILIS-PIEL
RAYOS X.
Calle de San Blas, 6, 1.º

Juan Palacios - Abogado

CORREDOR DE COLEGIO COLEGIADO
Compra venta de valores créditos, présa-
mo., etc., etc Estación, 2.º Logroño

DOCTOR MUGICA

Rayos X. Cirugía general y matris
Consulta diaria. Delicias, 5, 1.º

Santa Bárbara y los artilleros del 13.º

El regimiento Artillería de esta guarnición celebró ayer la fiesta de la Patrona del Cuerpo, Santa Bárbara con actos religiosos, que se verificaron en la iglesia colegial de Santa María de la Redonda.

El primero de ellos fué la misa, que, organizada por la Asociación de señoras de Santa Bárbara, tuvo lugar a las diez de la mañana, a la que acudieron el señor gobernador militar, los jefes y oficiales del regimiento y sus familias.

A las once y media de la mañana se celebró la misa que había de ser el regimiento.

Este formó a pie en la calle del Mercado, en tanto que era entrado en el templo el estandarte del Cuerpo, que fué llevado del cuartel por un oficial montado, precedido por la escuadra de batidores y banda de trompetas y al que daban guardia 16 sargentos.

El señor coronel tomó el estandarte de manos del oficial y entró en el templo, colocando la enseña a los pies de la imagen de Santa Bárbara, que sobre un castillo adornado con trofeos del Arma, se había colocado en el presbiterio.

La misa fué solemne, y una vez terminada, en la forma descripta, volvió el regimiento al cuartel.

Después de la misa se reunieron en fraternal banquete jefes, oficiales y tropa en el Picadero del cuartel, profusamente adornado para este efecto, con lámparas eléctricas y un artesonado de colgantes en bella combinación de matices con un exquisito gusto de escenógrafos que acredita a su director, el capitán don Juan Fontán, siempre trabajador e inimitable.

A las 12'25 entraba en el salón el coronel don Juan Díaz Quincoces seguido de los demás jefes y oficiales, entre vitores y aplausos entusiastas con que los artilleros les demostraban agradecimiento. A las 12'30 daba principio el banquete, bajo la presidencia del coronel, a quien rodeaban todos los jefes y oficiales del regimiento, en unión de su hijo el ilustrado alférez de Artillería don Felipe Díaz Lizana. A continuación habían sido colocadas mesas para las clases y tropas del regimiento.

El aspecto que ofrecía el inabundante comedor era fantástico en extremo; macetas, flores, tarjetas, alegría, efusión de amigos y cariño fraternal.

Se reunieron más de 700 comensales, servidos por 40 camareros, artilleros del regimiento, que desempeñaban su labor con exactitud y desenvoltura de profesionales.

El menú fué el siguiente:
Entramés variados. Cordero a la española. Merluza salada vinagreta. Ternera saltada con champiñón. Pavo a la catalana.—Postres: Tarta, compota y frutas. Vinos, Bodegas Franco Españolas, café, licor y puros.

Al fin hubo brindis, entre los que sobresalieron unas cuartillas que leyó intachablemente el simpático sargento señor Tomillo, quien recogió unánimes y merecidos aplausos del auditorio. (Más adelante las insertamos).

A continuación, el sargento don Ignacio Mateo, recién llegado de Valladolid, leyó una composición original, que también publicamos, en la que se acreditó como buen poeta y declamador, siendo ovacionado con frenesí por todos los concurrentes.

Al levantarse el coronel para hablar, volvió a escucharse nuevo estruendo de aplausos, por lo que, emocionado, saludaba a sus subordinados. Comienza diciendo que su emoción es grande al dirigir por primera vez la palabra al regimiento en masa. «Primero el sargento Tomillo dice—y el sargento Mateo después, con bella prosa y hermosos versos, os han puesto en relieve las normas de conducta que habéis de seguir; además el sargento Mateo ha ensalzado en mi virtudes por las que siempre tuve ilusión, antes de mozo y ahora de viejo; yo se lo agradezco en el alma, así como a todos vosotros, que me prestáis vuestro apoyo.»

Prosigue diciendo, que las distintas jerarquías de la milicia, que son indispensables, no las recuerda en este día, todos somos artilleros, todos somos hermanos, y todos unidos debemos contribuir con nuestro esfuerzo, como hombres, a la libertad e independencia de la patria; que acaso llegue un día en que el 13 regimiento ligero, sino puede ahorrarse lágrimas muriendo, sabrá ahorrarse vergüenza.

Prosigue diciendo que, actualmente, la Humanidad lucha por ideales de Patria e ideales de Religión. Ha nacido una nueva aurora resplandeciente de justicia; en la pasada guerra mundial se destrozaban millones de hombres por ideales de Patria, porque la Patria sabe premiar al que ofreció su vida como soldado.

Termina diciendo que quiere que todos se den cuenta de la alta significación de dos actos grandiosos de este día. «El primero—dice—cuando vuestro coronel, estando todos vosotros presentes a la puerta de la iglesia, coja el estandarte y lo deposite a los pies de Santa Bárbara, porque ese momento recuerda que tenemos una Patrona, que tenemos nuestra Virgen, a quien no hemos de olvidar cuando la Patria necesita nuestro esfuerzo personal, en esos momentos sublimes en que el buen patriota mata o muere. El otro momento es este en que nos encontramos todos congregados, lo que muestra la unión y la fraternidad de que siempre hemos de blasonar con el doble lazo de españoles y artilleros.»

Terminó dando vivas a España al rey y al 13 ligero que fueron contestados con otros al coronel y oficiales. La ovación, el entusiasmo desbordante y los aplausos al terminar sus palabras fueron delirantes, y el ruido, como

cionado, los recibía con esa sonrisa franca y peculiar suya, que demostraba su satisfacción de padre, al verse aclamado por sus hijos espirituales en la Patria.

POESIA DEL SARGENTO MATEO

Llena de afecto fraternal mi lira,
que ayer lloró la trágica campaña,
hoy, en vez de llorar, dulce suspira,
y, arrebatada de pasión, delira,
alzando un brindis por la Madre España.
España, que llenó toda la tierra
con su imperio magnánimo y fecundo,
aún sigue siendo el rayo de la guerra,
aún en su seno la serpiente encierra
de una sublime historia sin segundo.
¡Qué importa que en doliente y triste día

los chacales del Rif, ciegos de saña,
pisotear quisieran su hidalguía?
¡Para abate el ánimo de España
todo el genio del mal no bastaría!

Aún puede alzar su faz a las naciones
envuelta en el fulgor de sus pendones,
sobre las cumbres de su gloria fijos,
¡porque aún saben alzar sus bravos hijos
la música triunfal de sus cañones!

¡Vedlos! Tras de sus piezas, sudorosos,
avanzan por doquier, siempre embelantes
de ganar en la lid lanzos horrosos...
Parecen... ¡una turba de colosos!

y sus jefes... ¡un grupo de gigantes!
Nunca la espalda a la victoria dieron,
y si es que en el combate sucumbieron,
sucumbieron en brazos de la gloria;

¡pues sus yertos cadáveres hicieron
el pedestal de una inmortal victoria!
¡Gloria a los héroes! Gloria al artillero
de alma invencible y corazón de acero,
de obscuro nombre, mas de honor pre-

claro,
que siempre estuvo para el miedo...
¡ignaro,
y siempre estuvo ante la gloria... fiero.

Hoy, que formando fraternal corona
celebramos reunidos la gran fiesta
de nuestra excelcia y singular Patrona,
mi lira juvenil vibrante entona
un rudo y épico cantar de gesta.

Quisiera que el ardor que hoy me
consume
cantando a la bizarra Artillería
fuera heraldado de amor y de alegría,
como el agreste y pectoral perfume
es el heraldado de la selva umbría.

Quisiera que en mis versos inflamados
vibrara con acento delirante
todo el épico ardor de los soldados
cuando oponen sus pechos denodados
en los fragores de la lid pujante.

Quisiera que el espíritu de Homero
latiera en mis estrofas escondido,
y, al alzar la canción del artillero,
mi pecho fuera un magico veneno
de luz, de gloria y de pasión hechizado.

Vosotros, que alentáis de la Esperanza
el suspiro febril, y en vuestras venas
sensís fiebres de amor y de bonanza,
mirad sobre las trágicas escenas
del dolor, a la Patria en lontananza.

Ella es Madre nutricia y generosa
que el amor de sus hijos nunca olvida
y os brinda este Cuartel, casa dichosa
donde alberga solícita y ansiosa
al que por ella prometió su vida.

Templo de bienestar y de consuelo,
el honroso cuartel quebranta el hielo
de todo desamor y toda duda...
¡Aquí se forja el inefable anhelo
del lazo fraternal que al alma escuda!

¡Todos somos hermanos! Desde el jefe
hasta el bisono que su pueblo añora,
alumbra a todos la candente aurora
del amor fraternal, glorioso eje
de toda Patria grande y ejentora.

Mirad a vuestros jefes; siempre ufanos
de su deber, albergan en su mente
la suprema virtud de los hermanos,
la simpatía espléndida y consciente,
en vez de orgullos, torpes y malsanos.

Ellos saben que son espejo y guía
del artillero que a su Patria adora,
y en su pecho, que nunca desconfía,
cultivan el valor y la hidalguía
que la Patria en sus hijos atesora.

¡Imitad sus virtudes, artilleros!
pues vuestros jefes son padres sinceros,
en cuyas almas el amor se enlaza...
¡Y vuestros pechos sean semilleros
de todas las virtudes de la Raza!

Cuando en las boscas horas de cam-
para
yo meditaba en el amor de España,
heroico me sentía en noble alarde;
y es que el que olvida a la materna
entraña

¡o es un loco de atar... o es un cobarde!
¡Seamos, pues, hermanos! El ejemplo
ahí lo tenéis, en nuestro coronel:
él, que es jefe supremo del cuartel
y el sumo sacerdote de este templo,
baja al soldado para ser como él.

Todo lleno de honor y de hidalguía,
espejo de la brava artillería,
al mandar su bizarro regimiento,
tiene el talento y el glorioso acento
que sólo un héroe ante la lid tendría.

Después de la campaña encarnizada
en la que arrebató verdes laureles
para ceñir su victoriosa espada,
vino a saborear fragantes mieles
de amor, en esta casa idolatrada.

El es jefe solícito y preciado,
y así como en la lid fué denodado,
luchando con anhelos de gigante,
hoy, en el seno de la paz amante,
es el padre y escudo del soldado.

¡Llor a nuestro coronel Quincoces!
Unánimes de ardor canten las voces
la gloria insignie de su honor profundo;
y siguiendo sus huellas rutilantes,
¡con él por adalid, siempre arrogantes!

¡Luchamos todos hasta el fin del mundo!

BANCO ZARAGOZANO

Sucursales en RICJA, HARO Y SANTO DOMINGO

Abona Cuentas corrientes a la vista 3 por 100
Imposiciones a un año 4y 1/2
a dos años 5

CAJA DE AHORROS 4 POR 100

Giros y cartas de crédito, compra y venta de fondos públicos y de toda clase de valores y moneda extranjera.

Cuartillas del sargento Tomillo

Señores jefes y oficiales compañeros:

Ante todo he de solicitar vuestro perdón al ocupar este puesto inmerecido para mí, y para mí desconocido; solicitado de vuestra benevolencia que me asocias con la franca alegría de un compañero, de un hermano que comparte con vosotros sus penas y sus gozos, sus derrotas y sus triunfos en la dura, si que meritoria vida militar.

La tosquedad de mis palabras acentuada ante la concurrencia de tan distinguido auditorio, acaso no osierte a expresar la barandia de sentimientos que hoy me embargan y que no he de ocultar en el seno de la gran familia patriótica de que formamos parte, ya que este día es para nosotros línea divisoria; frontera, principio y fin del año espiritual. Este baquetete periódico, al juntarnos a todos, al confrontarnos, nos da idea de lo que es nuestro cuerpo, del cual cada uno no somos más que humildes fragmentos, que se esconden perdidos en los días del trabajo obscuro y cotidiano y solo hoy, reunidos en un haz tomamos nuestra plena significación.

Durante el lapso de tiempo en que vivimos disgregados, pueden nacer, acaso en cada uno, ruines pensamientos de vil egoísmo, de medro personal, olvidando la idea de sacificio del individuo en bien de la colectividad, que es la única razón de nuestra carrera; por eso hoy, al vernos juntos, al considerar que somos miembros de un bello cuerpo, que mutilado pierde todo valor, esta idea debe afirmarse más en nuestros corazones y volver a brillar con la misma fuerza en los que se hubiera amortiguado. Del corazón más puro debe brotar un alentador y vibrante grito de alerta que vaya repercutiendo sucesivamente en todos, y ponga tenso sentimiento y razón para cumplimiento del deber.

Para ello nada hay como meditar un momento sobre nuestros muertos. Este año un viento de desgracia sopló sobre nuestra Patria, pero no hay que asustarse ni llorar de masiado, no fué más que una cosecha que se perdió en la casa del rico labrador. Siguen los troges llenos del sabroso trigo y en el horno humean el pan y en la cueva las panzudas cubas amenazan romperse a la presión del vino.

La desgracia no hizo mella en la hacienda, y si la hizo en los corazones, acaso fuera para bien de ellos. ¡El dolor fortalece y purifica! ¡Malhaya la moiche que envicia y emponzoña las almas! ¡Pensemos en nuestros muertos, en nuestros héroes, pero no con gemidos de mujer histérica, sino con una serena melancolía, en la que pueda advertirse, a veces, cierto furor contenido, noble deseo de venganza! ¡Pensemos en nuestros muertos y brote de nuestros labios una plegaria por su eterno descanso, mientras nos llega la hora de hacer fecundo su sacrificio!

Y un poco en nuestros hijos, en los que vendrán tras de nosotros hay que pensar también, en la continuación de nuestra historia nacional. Y así habrá, no solo dolor por lo pretérito sino ilusión por lo que ha de venir.

Y dentro de nuestra humildad, la esperanza, nos dará fuerzas, y nos hará mejores, y nuestro grano de arena será aportado para la gloria de nuestra Patria. ¡Artilleros del 13.º ligero gritad con este compañero: ¡Viva España! ¡Viva el Ejército, Viva el rey!... Viva la Artillería!

Durante toda la tarde, las calles se vieron concurridas por grupos de artilleros que denotaban su alegría y hacían ostensible su regocijo, y que hasta las diez de la noche, hora en que se les había

dado orden de volver al cuartel, animaron los establecimientos públicos, continuando la celebración de la fiesta de Santa Bárbara.

A todos los que concurrieron al Café Novelty, agasajó su propietario, señor Bezares, dándoles a título gracioso el consumo ordinario y obsequiándoles con licores, quedando los artilleros muy reconocidos a su desprendimiento.

Avisos y Noticias

Aunque soleado, el día del domingo fué bastante desagradable por la mañana, y en extremo despacible por la tarde, en que se levantó un airecilla helador, que obligó a la gente a guardarse en los espectáculos teatrales, que registraron rebosantes llenazas.

Al mediodía estuvo bastante concurrido el concierto que dió en el Espolón la banda de Cantabria.

Ayer molestó también el frío, pues las temperaturas máximas al sol y a la sombra no pasaron de 14 y 9 grados, respectivamente, y además el cielo estuvo cubierto todo el día, y el aire, resultó como el anterior, muy desagradable.

Sigue si nvariación la presión barométrica, que ayer señaló todo el día 735 milímetros.

1293.- Agendas y Diarios de todas clases. Almanaque Bailly-Baillière. Suscripciones a todas las revistas. Librería Moderna. — Mercado, 120

Yo anuncio poco porque vendó mucho, y es notorio que quien mucho vende, vende por vender barato. Para vender barato es imprescindible tener un presupuesto reducido, y como mis gastos son pequeños es lógico que no tenga compaador.

CARMELO ASENSIO
TEJIDOS Y NOVEDADES
CALLE DE SAGASTA, NUM. 6.

MEDICO-DENTISTA
AUGUSTO COLIS
Muro de la Mata, núm. 8. Logroño.

La Agrupación Artística teatral presentará el día 11, en el teatro Bretón, la historietta cómica en dos actos, de gran éxito, titulada «Los Gabrieles», obra graciosísima de nuestro paisano López-Montenegro, que constituyó un éxito grandioso de risa, al ser estrenada en el teatro Eslava, de Madrid.

La Protectora
Cooperativa de Funcionarios
PESCADOS
Merluza, Pescadilla, Besugo, Lengüados. En breve cistres y angulas.

ACEITE HIGADO DE BACALAO
Emulsiones de Scott y otras.
Droguería de DOMINGO ARANSAY
CALLE DEL MERCADO, 29

LOS MEJORES LUSTRES
para suelas y cepillos
Droguería de DOMINGO ARANSAY
CALLE DEL MERCADO, 29

BOMBILLAS
más baratas que nadie
FORTUNATO REDON
HIJO Y SUCESOR DE
Joaquín Redón. San Blas, 14

Pieles para adorno

Colluski, Australia, Castor y Rase

NUEVA REMESA

Casa Labad.-Mercado, 72-Portales

El mejor dentífrico Elixir Higea

Se encuentra en Azagra (Navarra), de cuyo pueblo ha sido nombrado titular interino, el médico del Hospital provincial don José Montero, que sustituye a don Claudio Calvo, designado, como es sabido, médico de la Brigada Sanitaria de esta provincia.

No se engañen

al encargar su ropa. Esta Casa, recientemente abierta, no tiene ningún viajante ni sucursal. La única que confecciona toda clase de prendas si urge antes del día, garantizando su trabajo.

LA ARTISTICA

Temporalmente Bretón, 20, 1.º. Marqués de San Nicolás, 80, 3.º. Darse 200 pesetas o un buen traje o abrigo en me proporcione pito o tienda a gusto en sitio céntrico.

JAMONES SECOS, del año pasado, de Viguera, se venden. Informar Marqués de Vallejo, número 19, piso tercero, izquierda.

CAFE COMERCIO

Desde hoy, todos los días, a las diez de la tarde y a las nueve y media de la noche, concierto a cargo de los señores Garrido (piano), y Lusa (violín).

¿Cuál es el colmo de la distracción? Padece de anemia y no accede a que existe la HEMOGLOBINA LIQUIDA DR. GRAU, que es el remedio más indicado.

Por la Dirección general de primera Enseñanza ha sido nombrada maestra sustituta de la escuela de niñas de Castañares de Rioja, doña María Montero, hermana de la de la graduada de esta capital doña Pilar.

El exceso de trabajo y la sobre-excitación que invertimos en las lujas modernas nos obligan a gastar más fluido nervioso del que en realidad podemos desarrollar. Ello genera una debilidad que al amillar nuestro organismo nos priva de un sueño tranquilo y reparador y de una nutrición feliz. Tanta estragos se curan radicalmente con el uso del tónico Hipocístico Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina, y el único que en sus 22 años de existencia no ha podido sustituirse cuando se trata de combatir la neurastenia, hipocandria, dolor de cabeza y tumbler de piernas. Todo esto legítimo ostenta en su etiqueta exterior con tinta roja Hipocístico Salud.

ANTONIO GUTIERREZ FERNANDEZ

Medicina y Cirugía general. MATRIZ - PARTOS. Consulta de diez a doce. MURO DEL CARMEN, NUM. 10

Emulsión de aceite de hígado de bacalao simple y yodotónica, preparada diariamente en la Farmacia de SERRANO

TERRENO propio para edificar, se vende en el término de la Trinidad. Informa el maestro de obras Sebastián Ayala.

BIOFORINA CARCAMO CONVALESCIENTES

VINO SUPERIOR. Se vende a 0'35 céntimos litro y 3'50 pesetas la equivalencia de la botella. Ruvieja, núm. 23 (paseo de Pío VIII).

DIBUJO DE ARTE

Portadas de libros, etiquetas, sellos, dibujo de clichés para sellos artísticos. Clases de dibujo para Bachillerato y Normal. PEREDA.

MONTE DE PIEDAD

El domingo, 17 de diciembre, a las diez de la mañana, tendrá lugar en la escuela graduada de niñas, antigua de párvulos, la subasta de todos los efectos que no han sido desempeñados o renovados en el Monte de Piedad, de los vencidos en fin de septiembre último, los cuales, así como la relación, estarán expuestos al público el día anterior, de diez de la mañana, a cuatro de la tarde, en el expresado local; advirtiéndose que ocho días antes no se harán operaciones de renovaciones ni desempeños en los objetos puestos en subasta, y la vispera no se verificarán operaciones en este establecimiento.

Logroño, 27 noviembre de 1932. El Presidente, Nicolás Calvo.

A la sanción del alcalde señor Calvo, fueron ayer sometidas por la Guardia municipal las siguientes denuncias: una por circular con un carro sin luz; una por correr con un caballo por la vía pública; una por atropellar a un niño con una bicicleta, y otra por entrar con un caballo en el paseo del Espolón.

COMPANIA DE LA NUEVA PLAZA DE TOROS DE LOGROÑO

Para dar cumplimiento a lo prescrito en el artículo 46 de los Estatutos por que se rige esta Sociedad, el Consejo de Administración de la misma convoca a Junta general ordinaria de accionistas para el día 19 del corriente en los salones del Círculo Logroñés, y hora de las once y media, para la lectura de la Memoria anual, aprobación del balance del ejercicio corriente y renovación del Consejo.

Se recuerda a los señores accionistas que para acreditar su cualidad de tales, poder tomar parte en las deliberaciones y votación en su caso, se precisa, la previa inscripción de las acciones que posean, presentándolas al efecto en el escritorio del tesorero de la Sociedad don Juan Palacios, calle de Pío Rodríguez, número 2, bajos, donde se les proveerá de la correspondiente credencial. El Presidente, Daniel Trevijano.

Farmacia Villarreal

Preparación de inyectables y curas antisépticas. Sueros, vacunas, siempre recientes.

L. RUIZ MOSSO. CIRUGIA. SECRETAS. PIEL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 VARA DE REY, 3.

La Compañía de Tacos. - Bilbao. Oficinas y fábrica, muella Churrucá. Despacho local, calle Buenos Aires

En la sala de guardia del Hospital provincial fueron curados ayer: la sirvienta Gregoria Sotés, de 22 años, de una contusión en la cabeza y erosiones en la cara, sufridas por caída casual en el domicilio en que sirve; Juan López Sagasti, de 59 años, de un traumatismo en el torax, a consecuencia de haberse caído de la caballería que montaba, y Demetrio Ramírez Oñate, de 18 años, ebanista, de una herida cortante en la man derecha, que se produjo en el trabajo.

SALDOS

Gran liquidación en toallas. Sábanas completas desde 6 ptas. (hay 10 clases diferentes). Telas blancas desde 90 céntimos. Vichis de hilo a 0'80. El derroche en mantas, desde 2 ptas. Un par de medias de niña. 0'25. Corte de familia completo, 4'50. Nueva remesa en terciopelos. Bretón de los Herreros, 46, primero

GELATINA COIGNET y demás clarificantes, productos enológicos. Grandes existencias. Droguería de RUIZ DE OÑA

Probar las conservas TREVIANA es la mejor recomendación.

CREMA DE ROSAS HIGEA

¡¡¡CHORICEROS!!!

No compréis envases sin consultar las comodidades que ofrecen los latones de cierre a presión que construye la Fábrica Mecánica de Botes. Tenemos latas apropiadas al empaque de chorizos de 1/2, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10 kilos, en redondo, cuadrado o rectangular. General Zurbano, 12. - Logroño.

Siguen abundando en el Gobierno civil las consabidas denuncias por infracción del reglamento de carreteras, sin que el celo de la Benemérita, traducido en las continuas denuncias que formula, escarmiente y haga cumplir sus deberes a los conductores de vehículos.

Ayer había en la carpeta de Prensa, del Gobierno, denuncias de esta clase formuladas por la Guardia civil de Cervera, Arnedo, Haro y Navarrete, así como otra de la Benemérita de Nájera, contra los vecinos de Ledesma, Francisco Pérez y Pedro Samalo, a los que sorprendió conduciendo dos cargas de cisco extraído sin autorización del monte «Vaqueriza», propiedad del Estado.

HIPOTECA

Se necesitan 15.000 pesetas, respondiendo una huerta cercada de ladrillo que mide 8.320 pies cuadrados y chalet tumberto, a falta de terminar.

Se vende parcela de terreno edificable de una superficie de 4.000 pies cuadrados, en la zona del Mediciña (Camino de San Antón). Informa la Admón. de La Rioja.

CONSULTORIO

ENFERMEDADES DE LOS OJOS. Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTRO Y IEJO Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle 11 de Junio, 11. Entrada al Consultorio, calle Salmerón, 20.

COCINEROS y CARNICEROS

No tendréis un cuchillo de buen corte mientras no los compréis en la ferretería LA INGLESA

VACUNACION ANTIRRABICA

E. ORIO ELGUEA. Carmelitas, 4, 2.º

AVISO. En el Almacén de Coloniales de don Luis Santos, Sucesor de E. Fernández, se compran jamones frescos.

Los jabones líquidos medicinales "HIGEA" los receta la clase médica

Todas las misas que se celebren en Carmelitas desde las ocho a las once del miércoles, 6, serán aplicadas por el eterno descanso de doña Dorothea Apellániz. La familia agradecerá la asistencia.

A los padres de los soldados de Africa

La fábrica de dulces CANTABRIA pone en conocimiento de todos cuantos deseen mandar las COLACIONES a sus hijos, que para evitarles las molestias, ha montado una sección de envíos para los PAQUETES POSTALES, y que a todos cuantos compren los TURRONES en esta fábrica, se les preparará y mandará directamente, sin cobrarles por ello ningún gasto. Travesía del Marqués de Murrieta, frente al cuartel de la Guardia civil

PERFUMERIA FINA y económica. Gran surtido. Droguería de DOMINGO ARANSAY. CALLE DEL MERCADO, 39

EL MEJOR DESAYUNO CHOCOLATE RAMA. LA MEJOR MERIENDA CHOCOLATE RAMA. Despacho, Muro Mata, 10

REPARACION DE MOTORES

y demás máquinas eléctricas

AMANCIO CABEZON. - : - LOGROÑO

Ron-Quina 'HIGEA' REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas los días 3 y 4: Nacimientos.— Claudia Maura Martínez Sáenz, Consuelo Rueda Bárcenas.

Defunciones.— Carmen Nobleza Villanueva, de Logroño, de 2 días; Gloria Gómez Mateo, de Logroño, de 12 meses; Amado Manrique Fernández, de Villalobos (Zamora), de 56 años; Hilario Arévalo Pérez, de Alfaro de 78 años.

Matrimonios.— Salvador Millán Torres con María del Pilar de Rivas Ruiz.

PLUMEROS, ESCOBONES y limpiametales. — Gran surtido. Droguería de DOMINGO ARANSAY. CALLE DEL MERCADO, 39

Máquinas picar carne Casa Castellanos

PARA TENER EN CASA. El mejor tinte, siempre fresco, lo vende Mi Tienda, San Blas, 28.

DOCTOR LOYOLA

Operaciones. Partos. Matriz. Niños. PROBAD LOS EXQUISITOS Chocolates Ezquerria de Vitoria. Informes, Daniel Ibarra, Logroño.

Por la Guardia civil de El Villar de Arnedo, ha sido denunciado como infractor de la ley de Caza, el vecino de Tudelilla, Justo Giménez Pérez, al que le fué ocupada la escopeta que llevaba. También la Benemérita de Brión recogió una escopeta abandonada por un cazador furtivo, que huyó sin que pudiera ser conocido.

GUANTES PELO DE CAMELLO. GAMUZA. CABRITILLA. PERRO SUECIA. LANA, MANOPLAS. PIELES GRISES Y MONO. CASA AMALRIC

CALLE MARQUES DE VALLEJO, 6. PINTURAS DE TODAS CLASES. Oleo y acuarela. Lienzos, Pinceles y Paletas. Droguería de DOMINGO ARANSAY. CALLE DEL MERCADO, 39

SABANONES. Tratamiento eficaz, evitándose su ulceración, con un solo frasco de TANRESOL. Precio, una peseta. FARMACIA DE ARAUJO

COCO RALLADO a 2 ptas. kilo. LUCIANO FALCÓN, Logroño

Graduación de la vista

Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores que nuevamente se encuentra entre nosotros el reputado óptico de Madrid Sr. A. L. Fagart. Las personas que deseen proveerse de lentes o gafas científicamente graduadas a su vista, pueden consultar con dicho señor en el GRAN HOTEL hasta el día 7, jueves, inclusive. — La graduación de la vista es gratuita.

HORAS DE DIEZ A CUATRO. QUIEN QUIERA COMPRAR remolacha forrajera, puede tratar con Martín Pascual, en Navarrete.

BERLINA YINDER COUPE, con arreos, perfecta conservación, se vende. Informar Droguería La Campana, Sagasta 19.

Aceites de Hígado de Bacalao y emulsiones puros y garantizados. Farmacia del Dr. PERUCHA.

Naipes y Dominós Casa Castellanos

Deseos de comer y beber. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

BANCO PENINSULAR HIPOTECARIO

INTERESES QUE ABONA: DEL 3 AL 7 POR 100 ANUAL satisfechos por trimestres vencidos. PRESTAMOS SOBRE TODA CLASE DE GARANTIAS. Informes: en Logroño, José Jalón, Cervantes, 17; y en Calahorra, L. Lusa García del Meral.

En las primeras horas de la tarde del sábado último y hallándose en el camino de la dehesa de Sorzano el alcalde de dicho pueblo, fué insultado y amenazado por su convecino Isidoro Pavia, no pasando la cosa a mayores por la oportuna intervención de Nicolás Bazo.

Puesto el hecho en conocimiento de la Benemérita de Nalda, detuvo al referido sujeto, poniéndolo, no obstante sus negativas, a disposición del Juzgado Municipal.

Ninguna marca extranjera podrá competir con la acreditada Pasta dentífrica "HIGEA", No tiene ácidos perjudiciales.

DOCTOR CANTERO

recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo, el 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

La Casa de TELESTORO BARBI es la que más barato vende las MANTAS, TAPABOCAS, BUFANDAS, GENERO DE PUNTO y todo lo concerniente al ramo de tejidos.

En la madrugada del domingo falleció nuestro convecino el alférez de Caballería, retirado, don Amado Manrique Fernández, que contaba entre nosotros con muchos afectos, lo que se patentizó en el acto de su entierro verificado a la tarde de dicho día, pues en el duelo, que era presidido por un comandante de Bailén, en representación del señor gobernador militar, figuraban comisiones de los regimientos de la guarnición, muchos socios del Círculo liberal y gran número de amigos y conocidos.

Asistió también a la conducción del cadáver un piquete de Bailén, que le tributó honores. Reciba la familia del finado la expresión de nuestra condolencia.

ACADEMIA PREPARATORIA para Carreras Militares, dirigida por el teniente coronel de Artillería D. RICARDO ESCUIN, Exprofesor de la Academia de Artillería. Todos los alumnos presentados por esta Academia han sido aprobados. Las clases para la nueva convocatoria del próximo junio empezarán en primero de diciembre. Horas de matrícula, de 12 a 1. Calle Once de Junio, 9, 2.º, derecha.

YA HAN LLEGADO los turrónes legítimos de Gijón, Alicante, Nieve, Yema, Frutas Guirache, Cádiz, Pasteles de Gloria, Peladillas y Piñones de Alcoy. Los encontrará el público en la Administración del Sucesor de Segura Plaza de la Constitución, núm. 23

BALDOSA ENCARNADA. PRECIOS DE FABRICA. JULIO REDON. Marqués de Vallejo, núm. 17.

Después de la crisis

Madrid, 4.—V. H.
DIMITE OTRO EXMINISTRO

El conde de Lizárraga, por motivos de delicadeza, pues perteneció al Gabinete de 1921, ha dimitido la presidencia de la Comisión del Senado dictaminadora del suplicatorio contra el general Berenguer.

Será sustituido por el marqués de Santa María.

FUERON UNOS PRECIPITADOS

Una personalidad del partido conservador, comentando lo ocurrido estimaba precipitada la actitud del señor Bugallal y de los ministros dimitisionarios, y decía que ello ha equivalido a sentar el precedente de que un diputado que disponga de siete votos para presentar una proposición, puede derribar a un Gobierno.

Debieron—añadía—aguardar a que se celebrara la votación, para evitar los estragos que la crisis ha producido en el partido conservador, pues éste ha salido perjudicado aunque fuera cosa diga el señor Sánchez Guerra.

LO QUE DICE LA CIERVA

La designación de don Isidoro Cierva para la cartera de Instrucción Pública la hizo el señor Sánchez Guerra, pues cuando invitó a don Juan La Cierva a colaborar con él, éste le prestó su incondicional sujeción, pero sin citar nombres de candidatos.

Los periodistas visitaron al señor La Cierva en su domicilio y éste se mostraba muy satisfecho por el nombramiento de su hermano, y decía que no ocultaba su satisfacción, pues más que como a hermano, por sus dotes de carácter y condiciones, le quiere como a un hijo.

Se le preguntó su opinión sobre el momento político y contestó que su actitud es la de apoyar al Gobierno, como lo viene haciendo.

Añadió que nos hallamos en un momento en que se ponen en juego las pasiones y que por ello nada práctico se hará, porque con apasionamientos no se pueden resolver las cuestiones que están sobre el tapete.

PRONOSTICOS SOBRE LAS SESIONES PROXIMAS

Al comenzar las sesiones de Cortes de mañana, el señor Sánchez Guerra, dará una breve explicación de la crisis.

Las oposiciones, considerando acertada la opinión del conde de Romanones, no plantearán debate sobre la crisis para no restar interés al de la proposición acusatoria del señor Cambó.

No se cree que la sesión de mañana en el Congreso ofrezca interés.

Lo tendrán las reuniones de las secciones de la Cámara, donde se ha de resolver sobre la proposición del señor Cambó.

También tendrá interés la sesión del Senado, en la que comenzará a debatirse la proposición del señor Torme de «no ha lugar a deliberar» sobre el asunto Berenguer.

El interés máximo lo tendrá la sesión del Congreso del miércoles.

Como se hacen muchos comentarios de la actitud que adoptará el señor Sánchez Guerra acerca de la proposición acusatoria del señor Cambó, los íntimos del jefe del Gobierno han manifestado que la actitud del presidente será terminante y que aconsejará a la mayoría que vote en contra de la proposición; pues si bien la estima ajustada al procedimiento, entiende que está falta de fundamento.

Añadían los conservadores que ellos no podrán votar contra su conciencia, toda vez que estiman que los señores Allendesalazar, vizconde de Eza y marqués de Lema no tienen culpabilidad en lo ocurrido.

Decían también que lo mismo hubieran hecho si en iguales circunstancias y con los mismos méritos se hubiera acusado a ministros liberales, y se mostraban seguros de que todo el que vote con arreglo a conciencia lo hará contra la proposición; pero no debe dejarse prosperar una maniobra que supone una manifiesta injusticia.

CONSEJO DE MINISTROS

A las cinco de la tarde se reunió el Consejo de Ministros en la Presidencia.

[Antes, el señor Sánchez Guerra recibió la visita del vicepresidente del Congreso, marqués de Arriucea, que iba acompañado del oficial mayor de la Cámara señor Gamoneda.

Al entrar al Consejo los nuevos ministros se limitaron a agradecer las felicitaciones de los periodistas.

Estos dijeron al señor Bergamín: «Ahora les colgará usted algún chascarrillo a los embajadores», y el ministro de Estado les contestó: «Si me conviene, sí».

A las ocho de la noche terminó la reunión ministerial.

El señor Sánchez Guerra dió una referencia verbal de lo tratado, diciendo que había hecho exposición de cuantas cuestiones políticas y parlamentarias estaban pendientes, incluso en la referente al conflicto escolar, a fin de que pudieran conocerlas detalladamente los nuevos ministros, y que éstos, a su vez, habían hecho exposición del estado en que habían encontrado los asuntos de sus respectivos departamentos.

En cuanto al alto personal, se dió un voto de confianza al jefe del Gobierno para que, de acuerdo con los ministros respectivos, resuelva sobre aquellas dimensiones que se presenten con carácter irrevocable; pues se procurará que quede el menor número posible de vacantes.

DE ALTOS CARGOS

Ha comenzado a hablarse de los Altos cargos ministeriales.

Parece que en Fomento no habrá variación.

El señor Castell dimitió la subsecretaría de Instrucción y conferenció esta tarde con el señor Sánchez Guerra.

Preguntado el señor Castell si irá a otro cargo, contestó que nada sabía, lo que se interpreta como una negativa a ocupar ninguno.

Es seguro que será nombrado director general de Comunicaciones el ciervista, don Luis Pena.

También se indica, aunque no con la seguridad del anterior, a los señores Luna Pérez y Pérez Urrutia, respectivamente, para las subsecretarías de Hacienda e Instrucción Pública, y al señor Lázcano, para la Dirección General de Enseñanza. **PARCE QUE NO SE AUTORIZA LA MANIFESTACION**

Se asegura que el Gobierno tiene el propósito de denegar autorización para que se verifique la manifestación que organiza para el día 10 el Ateneo, para pedir que sean exigidas responsabilidades por los sucesos de Melilla.

BERGAMIN NIEGA QUE SE VAYA A EMITIR UN EMPRESITTO

El señor Bergamín recibió hoy a los periodistas en el Ministerio de Hacienda.

Comenzó manifestando que se han interpretado mal sus palabras cuando se refirió a la concisión de las insignias de la Legión de Honor, que le han sido otorgadas recientemente por el Gobierno francés.

Lo que quiso decir es que él no había hecho méritos para que se le otorgara esa recompensa.

Luego negó certeza a un suelto publicado por la revista financiera «El Economista», atribuyéndolo al Gobierno el propósito de emitir un empréstito de consolidación para liquidar deudas, al tipo de 90 y al 5 por 100 de interés.

Dijo que el Gobierno no ha pensado en nada de eso.

Las impresiones que tenía el señor Bergamín respecto a la situación del Tesoro, eran optimistas.

EL DECRETO SOBRE LOS ALQUILERES PROTEGIDO

Ha sido firmado el decreto relativo a la prórroga del referente a los alquileres.

Consta de un solo artículo, el que se limit a decir que se prórroga dicho decreto hasta el 31 de diciembre de 1923, si antes no se promulga la ley regulando dicha materia.

PARTOS

Doña Enriqueta Alvarez, Profesora, ayudante del eminente doctor Cajal. Hecpedaje reservadísimo y honrado para embarazadas. Santa Catalina, 8 y 10, 2.º Zaragoza.

El tema de las responsabilidades

¿Quiénes son los culpables?

Asistía ayer al Congreso y observaba con tristeza, no exenta de justiciara indignación, cómo se escamoteaba el principio de la responsabilidad entre la enmarañada madeja de la política al uso.

Maura sostenía, poco más o menos, lo que el presidente del Consejo.

«De acuerdo con que hay que exigir responsabilidades por lo de Annual, pero concretándolas y fundamentándolas constitucionalmente, acusando a los ministros que se crea responsables ante el Senado.»

A esto respondían indignados los concentrados:

«Eso es pena perdida. No hay ni en la Constitución, ni en el Código penal, precepto alguno que pueda aplicarse contra los ministros que por ineptitud, negligencia, o temeridad han dado margen al derrumbamiento de la Comandancia de Melilla. Seguramente, esos ministros saldrán absueltos; no habrá fiscal capaz de acusar, y lejos de salir incapacitados o castigados, saldrán aún limpios de toda responsabilidad y con la aureola de la injusta inculpación. Por eso entienden los elementos de la concentración que debe aplicarseles un voto de censura en el Congreso, única manera de que los ministros tales o cuales que constituirían el Gobierno del desastre, sean incapacitados para el porvenir.»

Esta actitud no ha tenido más virtud, hasta la fecha, que la de constituir el frente único en las huestes conservadoras, quedándose los concentrados completamente desarmados; porque, suponiendo que la mayoría conservadora persista en su actitud, los concentrados no podrán denunciar a los conservadores como enemigos de las responsabilidades.

Por otro lado, si los concentrados no acusan a los ministros que ellos creen responsables ante el Senado, por temor a que salgan absueltos, resultará que la responsabilidad civil no se llevaría a efecto.

Y entonces dirán los amigos de Berenguer:

«Si no hay responsabilidades para los políticos, ¿por qué ha de haberlas para el Alto Comisario? Y si no la hay para el Alto Comisario en su calidad civil, por qué ha de haberla para los militares?—agregarán estos últimos.

Así continuará triunfando el principio de la irresponsabilidad o de la impunidad; porque ¿cómo ha de aplicarse inexorablemente el Código militar para cuatro desgraciados subalternos militares, si los principalmente responsables quedan libres?

De donde resultará una amnistía general después de un simulacro de condenación.

Contra este criterio político pugna por abrirse paso otro nacional. El país está ya harto de farsas y comedias. Empieza a comprender el juego de nuestros desaprensivos políticos. Ya no quiere verse gobernado por los eternos fracasados, por los incubadores de catástrofes, por los que, amparados en el principio de la impunidad, llevan a la nación al desastre final.

Y comienza a notarse un conato de agitación, de malestar, de subversión, que de abrirse camino podría llegar a ser el comienzo de una honda transformación política y social.

Tarde o temprano tendrá que llegar lo irremediable. No es posible que la nueva España, radiante de optimismo, plétórica de energías, alumbradora de potentes individualidades, pueda doblegarse soportando por más tiempo el yugo de las injusticias reinantes. Para vivir, tendrá que sacudir las cadenas de la iniquidad. Y ya se agarra al tema de las responsabilidades, convencida de

TEATRO MODERNO

SECCIONES PARA HOY

DIA DE MODA.—A las cinco menos cuarto

7.º DE ABONO. A LAS 7, Y DE 10 A 12'30
La preciosa y extraordinaria producción italiana, en cuatro partes, interpretada por la eminente actriz Francesca BERTINI, titulada,

MARION

Mañana debut de la eminente artista mundial, MARI DORA creadora de LOS VAMPIROS y de JUDEX BELLISIMA ARTISTA DE VARIETES

que sólo condenando a los verdaderos culpables es como España encontrará su salvación. Ahora sólo falta saber quiénes son los culpables. Lo demás vendrá solo.

E. PAUL ALMARZA
Madrid, 1—12—1922

La función de anoche

Ayer se verificaron en el teatro Bretón las funciones teatrales organizadas por un grupo de muchachos de nuestra buena sociedad, a beneficio de la Junta de Protección a la Infancia y Representación de la mendicidad.

En ambas funciones el teatro estuvo muy concurrido, y en la de la tarde, la sala ofrecía un brillantísimo aspecto, pues en butacas y plateas se había congregado lo más selecto de nuestra sociedad.

Fueron puestas en escena, para gratísima diversión de los concurrentes la comedia de los Quinteros «Puebla de las Mujeres» y el juguete cómico de los señores Marín y Cadenas «La Dolora».

La primera de dichas obras fue interpretada por la señora Beltrán de Cubas, las bellísimas señoritas Milagros Escuin, Carmen G. Trauschke, Isabel, Elvira y Carmen Gurrea, Conchita Urive y Pilar Cebollino, y los notables aficionados «bien» Julián Gil, Crescencio Aguirre, Isidro Ulargui, Manolo Alba, Adolfo Alvarez y Luis Escuin.

Todos ellos estuvieron muy bien en sus papeles, y el conjunto dió la sensación de que ocupaban la escena profesionales muy avezados. No más se puede pedir.

«La Dolora» fué muy bien interpretada por Isabel Gurrea y Concha Urive y por Gil, Aguirre y Ulargui, los que en esta obra como todos en la anterior, escucharon muchos y muy merecidos aplausos.

También se batieron palmas en honor del profesor de caligrafía don Julio Fera, que pintó para estas obras un decorado del mejor gusto y para el director escénico don Natalio Cubas, y nosotros lo tributamos también a Saturnino García, en otras ocasiones notable actor y en la de ayer apuntador excelente que para sí quisieran los cómicos «de verdad».

Fué en fin, la fiesta, lo que nos prometíamos; un éxito artístico y de taquilla.

Quedaron a beneficio de la Junta 1.754'30 pesetas, y ésta nos ruega que hagamos público su agradecimiento al público que contribuyó al éxito económico de las funciones, a los artistas organizadores, a todos cuantos contribuyeron al esplendor de la misma por varios motivos y a la Empresa de los teatros, de cuya cuenta corrieron absolutamente todos los gastos de las funciones.

Estufas y Planchas Eléctricas

Tijeras para poder Galeríferos

Máquinas para picar carne

Lo mejor que se fabrica

Casa Anguiano Hermanos

UNA BODA

A las siete de la mañana de ayer en el altar de Nuestra Señora del Pilar, de la Colegiata, el canónigo don Ciríaco Garrido, bendijo la unión matrimonial de la encantadora señorita María del Pilar de Rivas, hija del oficial administrativo de la Tabacalera don Hipólito, y del rico industrial de León don Salvador Millán Torres.

Alpadrinaron a los contrayentes, la madre del novio doña Gregoria Torres y el padre de la novia, y firmaron el acta matrimonial el secretario del Ayuntamiento don Federico Sabrés, don Juan Alcázar y el hermano de la contrayente don Nicamor.

Celebrada la ceremonia, los invitados fueron obsequiados con un lunch espléndido, en casa de los señores de Rivas, y el nuevo matrimonio salió en el correo de la mañana para San Sebastián y París.

Los íntimos, pues la boda tuvo carácter familiar, se reunieron nuevamente para saborear una sabrosa comida, obsequio de los padres de la desposada.

En el tren de las cinco de la tarde regresaron a León los señores de Millán y el señor Alcázar.

Reciba el nuevo matrimonio nuestra sincera felicitación a la que acompañamos el deseo de una inabarcable luna de miel.

De foot-ball

En los distintos campos y en la forma que anunciábamos se celebraron el pasado domingo los partidos de fútbol, con la sola excepción del que debían jugar los equipos «España» (infantil) y «Sporting V. R.»

En el primero de todos ellos, entre el «Magisterio» y el reserva del infantil España, triunfó el primeramente citado, por 2 a 0, no sin que los pequeños se defendieran bravamente ante la superioridad física de los vencedores.

El partido X Unión-Balén, terminó con la victoria de los militares, por 4 a 2, teniendo el encuentro muchos momentos de interés, que fueron aplaudidos por el público que acudió al campo de la Trilladora.

Coincidiendo con el anterior jugaron en la campaña militar el primer equipo del España F. C. y el mer regimiento de Cantabria, resultando un partido muy bonito, aunque desde un principio se vió el dominio de los del España, que progresan notablemente en el deporte futbolístico, constituyendo ya un once muy aceptable.

Marcaron tres tantos, sin que lograran ninguno los militares, de los cuales se distinguieron notablemente Lladó y Caralt.

—El equipo «Sporting V. R.», a un partido amistoso, para el viernes por la tarde.

De aceptar, contesten en esta sección, determinando campo y hora

OTROS RESULTADOS

En Irún, Real Unión-Athletic 4-3.

En Bilbao, Sestao-Erandio, 2-1.

En Bilbao, Arenas-Baracaldo, empatados a dos.

En Bilbao, Athletic (reserva) Lagun Artea de Eibar, 7-2.

En San Sebastián, Esperanza, 4-1.

Luchana, 4-1. En San Sebastián, Unión Deportiva-Tolosa, 1-X. X.

El príncipe Andrés de Grecia ante el Consejo de Guerra

Madrid, 4.—V. H. PEDIAN PENA DE MUERTE

ATENAS.—Ha empezado a verse ante el Consejo de guerra, constituido en uno de los salones del Parlamento, la causa seguida contra el Príncipe Andrés.

Este vestía de paisano, y al contestar a las preguntas que le presentaba, lo hizo muy conmovido y falto de la entereza y energías naturales en un general cuando comparece ante los Tribunales para justificar su actuación en la guerra.

Se acusa al príncipe de haber desobedecido, cuando mandaba el segundo Cuerpo de ejército, las órdenes del generalísimo, desobediencia que originó el fracaso de las operaciones.

Por tales hechos la acusación pide para el procesado la pena de muerte. Ha llamado la atención la gran indiferencia manifestada por el príncipe ante este acontecimiento. No había, en efecto, frente al Parlamento, grupo alguno, pasando inadvertida la llegada de dicho príncipe.

En la sala de audiencia había muy poco público, siendo este constituido en su casi totalidad por militares del ejército y periodistas. Se cree que los debates durarán algunos días.

CONDENADO A DEGRADACIÓN Y DEPORTACIÓN A PERPETUIDAD

ATENAS.—Ante el Consejo extraordinario de guerra reunido para juzgar al príncipe Andrés, ha comparecido éste.

Comenzó el Consejo leyéndose el acta de acusación en la que se ha de constatar que el Ejército helénico obtuvo su avance en Sangarinos y Kete-Grotto con objeto de arrollar, y el comandante en jefe ordenó al príncipe que mandaba el segundo Cuerpo de Ejército, empujara la ofensiva en vista de que el enemigo marchaba.

Basan citados como testigos los generales Papulas y Dusmonis y el coronel Sariyanus.

El general Dusmonis no acudió a la vista. Interrogado por el presidente, el acusado declara que la orden de ataque dada al segundo Cuerpo estaba adelantada a recibir aviso del tercer Cuerpo, que no llegó.

Prestan declaración el general Papulas y el coronel Sariyanus. Papulas ordenó al segundo Cuerpo de Ejército, que ante la encarnizada acometividad del enemigo obedeciera a concentrar su fuerza contra el tercer Cuerpo de Ejército emprendiera la ofensiva.

El jefe del segundo Cuerpo, príncipe Andrés, contestó en vez de cumplir la orden, que el ataque había que ante la vigorosa defensa del enemigo, el avance había de ser penoso y a mucha costa.

El coronel Sariyanus añade que el comandante en jefe ordenó el repliegue del jefe del segundo Cuerpo de Ejército.

Acto que le pareció tan absurda respuesta dada por el príncipe que ordenó del comandante en jefe, que se tratara de una troma. El príncipe hubiera cumplimentado la orden, la batalla hubiese ganado, pues el tercer Cuerpo ocupó las posiciones que tenía el primer Cuerpo.

El príncipe amenazó con la dimisión, y cualquier otro jefe hubiera sido destituido por su alta jefatura.

Interrogado el general Papulas, declara que el príncipe no fue castigado por su calidad de hijo de Constantino.

El Consejo condenó al príncipe a la pena de degradación y deportación a perpetuidad.

La sentencia se dice que la responde al delito de haberse negado a cumplir una orden dada al Cuerpo de Ejército de guerra en otra dirección. El Consejo del príncipe ha apreciado varias atenuantes,

que, del no haber sido reconocidas, hubiera sido condenado a muerte. En un navío de guerra británico embarcaron los príncipes Andrés y Alicia, con dirección a Palermo. Se afirma que el príncipe marchará a Inglaterra.

De la guerra

Madrid, 4.—V. H. PARTE OFICIAL DEL DOMINGO

En el texto del comunicado oficial facilitado anoche en el Ministerio de la Guerra, dice así:

«El Alto Comisario a ministro de Guerra, desde Tetuán (Residencia), a las 20:30 de hoy participa lo siguiente:

Según anunció a V. E., hoy ha tenido lugar el acto de presentación y acatamiento a S. A. I. el jefe y al Maghzen de los jefes cabileños de la pasada rebelión que seguían en la lucha al cherrif Raisuni, cuyos parientes y allegados también han dado pleno testimonio en esta ocasión de sumisión al Maghzen y adhesión a España.

Según me participa el gran visir, S. A. el jefe ha quedado muy complacido, y el Maghzen, plenamente satisfecho del acto hoy realizado.

Después de la presentación al jefe, a la que asistieron más de 400 cabileños, vanieron a visitarme los jefes y parientes del Raisuni, pronunciando Muley Mustafá elocuente discurso, ratificando la sumisión y leal adhesión a nuestra nación, y siendo portador de un respetuoso saludo del Raisuni para S. M. el rey y para mí.

Contesté en términos adecuados al importante acto que se realizaba.

Remito al ministro de Estado copia de los discursos.

En territorio de Melilla, en las posiciones avanzadas de Tizzi-Azza, resultaron heridos gravemente de bala, por disparos sueltos, los soldados de Ingenieros José Beladri Benlloch y José Vives Ferrer, y el del batallón de Guadalajara Lorenzo Taramón, que falleció.»

COMUNICADO DEL LUNES

El parte facilitado esta noche en el Ministerio de la Guerra, transmitido por el Alto Comisario, dice lo siguiente:

«Según me comunica el comandante general de Melilla, recibe confidencias de haberse entablado nuevamente la lucha entre los partidarios de Abd-el-Krim y los de Hamido, habiendo incendiado los primeros varias casas, y continuando el fuego entre ambos bandos; diciéndose que han acudido varios contingentes para apoyar a Hamido contra Abd-el-Krim.»

CASTRO GIRONA A MELILLA

TETUAN.— Ha salido para Melilla el general Castro Girona, al que acompañan el secretario de la Comisaría, señor López Ferrer, y el intérprete señor González, que permanecerán allí unos días solucionando distintos asuntos relacionados con el protectorado, a los que se atribuye gran importancia.

SE ESCAPAN DIEZ PRISIONEROS Y LOS MOROS MATAN A 2

MELILLA.— El soldado del regimiento de Melilla Cornelio López, natural de Trubia, que estaba en Axdir y logró fugarse, llegando el viernes a Melilla, ha referido que hace tres semanas consiguieron escaparse otros diez, y cuando ya estaban próximos a la posición de Ait Amara fueron detenidos nuevamente, y dos de ellos muertos por los moros.

UN MORO DEL SAQUEO, CAPTURADO

MELILLA.— Ha sido capturado el moro a quien la cantinera de Monte Arruit, Juana Martínez, que permaneció allí durante todo el asedio, denunció como autor de varios actos de saqueo y de haberle robado a ella tres mil pesetas y algunas alhajas. El individuo se llama Abdelsalam Ben Hamu, y niega su culpa, pero la cantinera ha aportado datos y pruebas de su acusación.

INFORMACION LA ACTUACION DE NUESTROS PARLAMENTARIOS GENERAL

Madrid, 4.—V. H. VAN A SER REPATRIADOS 22.000 HOMBRES

MADRID.— En la conversación que los periodistas sostuvieron esta mañana con el señor Bergamín, éste les dijo que el Gobierno tenía noticias de la zona occidental de Marruecos, donde la tranquilidad es completa.

Dijo también que en breve serán repatriados 22.000 hombres.

EL CONFLICTO ESTUDIANTIL

Los alumnos de la Escuela de Ingenieros agrónomos han celebrado esta tarde su anunciada asamblea magna.

Varios alumnos del último año hicieron constar que la proposición que firmaba el número 1 de la promoción y en la que se proponía la reanudación de las clases, sólo constituía un criterio personal, ya que la determinación general general había quedado acordada en su anterior reunión.

En la Asamblea de hoy se acordó dar un amplio voto de confianza al Comité y considerar como un agravio la retirada del salón del defensor de la anterior proposición y de algunos alumnos que le siguieron.

También se dió cuenta de las noticias que se reciben de provincias, todas las cuales son favorables para la causa escolar.

—Los estudiantes de todos los centros docentes de Zaragoza han acudido hoy a clase.

LOS REYES EN EL MONTE DE PIEDAD

Los reyes asistieron a la inauguración de las nuevas dependencias del Monte de Piedad, asistiendo también el señor Sánchez Guerra, el obispo de Madrid y otras personalidades.

El monarca descubrió la lápida conmemorativa y recorrió luego detenidamente todos los departamentos, abriendo ocho cartillas con la cantidad inicial de una peseta, correspondientes a todos los individuos de la familia real.

También impuso 200 cartillas de cinco pesetas cada una, para otros tantos niños pobres.

LA JUNTA DEL ATENEO

Se ha verificado la votación para elegir nueva Junta de Gobierno del Ateneo. La votación no fué nutrida, pero por más de cien votos fueron elegidos: presidente, don Adolfo Alvarez Builla; vicepresidente primero, don Gregorio Marañón, y vicepresidente segundo, don Luiz Zulueta.

Sobre el ferrocarril Soria-Castejón

Ya hemos dicho que han estado en Madrid varios representantes de las Diputaciones provinciales de Soria y Navarra para gestionar la construcción del ferrocarril de Soria a Castejón.

En la Diputación de Soria se ha celebrado días pasados una reunión de las fuerzas vivas de la ciudad con el fin de escuchar de labios del señor Velasco el resultado de las gestiones llevadas a cabo en la Corte.

El señor Velasco no ocultó su buena impresión sobre dicho asunto, pues dijo que sería factible que el Estado construyera por su cuenta el ferrocarril que tanto nos interesa. Al tal efecto, se ha presentado una solicitud en el Ministerio de Fomento, firmada por representantes de Soria y Navarra pidiendo la aplicación al Ferrocarril Soria-Castejón de ciertos créditos que se hallan destinados a esta clase de obras.

NO LO DUDEIS!

La Casa Flores

ES LA MAS ELEGANTE

ZAPATERIA

Discurso del senador Sr. G. Baquero en defensa del vino

El discurso pronunciado el día primero del actual, en el Senado, por nuestro paisano señor García Baquero, fué el siguiente:

No es momento oportuno éste, señores senadores, para tratar cuestiones de agricultura; yo lo reconozco. Dado el ambiente de apasionamiento que domina a todos en asunto de interés político vivísimo, tratar de asuntos de índole puramente económica no ha de permitir que el Senado responda a lo que quizá respondería en otra ocasión y en debate más amplio, para ventilar un asunto que yo juzgo de mucho interés, como también lo juzgarán la mayor parte de los señores senadores.

Atraviesa España una profunda crisis agrícola, quizá como nunca; hay una depreciación extraordinaria de casi todos los productos que constituyen el nervio de la producción agrícola española; el trigo, el vino, el aceite, la cebada y los demás cereales, todo ha bajado de precio, en términos tales, que no hay quien se atreva a ofrecer, porque cada nueva oferta que sale al mercado produce una baja de salto, baja que se traduce en una depreciación del 20 o del 30 por 100; baja que no se explica nadie, porque al consumidor, como decían muy bien los señores Elías de Molins y Ubierna, no llega, y nos encontramos ante un problema de producción gravísimo. El labrador no puede introducir adelantos ni mejorar los cultivos, porque los precios, las herramientas, los medios todos de producción le cuestan a los precios de la guerra, y en cambio, cuando va a vender lo producido, se encuentra con que tiene que hacerlo a los precios de antes de la guerra. Esto, en los vinos, ha llegado a los últimos límites y a los últimos extremos. Ha bajado ya de 6 pesetas a 4, y asusta pensar que transcurran dos o tres meses, y la mayor parte de los que tienen vino necesitan los recursos que les ha de proporcionar la venta de este artículo.

En Francia está sucediendo lo que aquí tuve yo el honor de anunciar modestamente al señor ministro de Estado la tarde del 23 de marzo: bajo pretexto de adulteraciones y sofisticaciones, no se admiten los vinos; unas veces se alega que está aguada, otras que tiene azufre, porque hay una porción de medios para alegar estos pretextos, ya que el vino es un artículo en cuya composición química entran tantos elementos y la índole de estos elementos es tan varia, según la zona en que se produce y la elaboración de que haya sido objeto, que es facilísimo a las Aduanas rechazarlo. Y resulta que, después de autorizar al ministro de Hacienda para tratar con Francia en lo que de la segunda columna en infinidad de artículos, pensando salvar casi exclusivamente la producción vitícola española, ha logrado Francia traernos todas las mercancías que le interesan, y nosotros, en cambio, el artículo principal, el nervio de nuestra exportación, aquel de que más principalmente nos hemos ocupado en esta Cámara, no conseguimos que su exportación suba por encima de la del año pasado. El año último había descendido mucho, y en este año están descendiendo aún más.

No sé hasta qué punto podré anticipar las ideas, pero es posible que en la Unión de Viticultores sentemos la conclusión de pedir al Gobierno que se denuncie el Tratado de Comercio con Francia. Cuando hoy he leído que los viticultores de Beziere piden también la denuncia de ese Tratado, porque dicen que les hacemos mucha competencia, he pensado que coincidimos todos en la necesidad de denunciar el Tratado, y que esto debe hacerse para ver si en otras naciones, especialmente ahora en Alemania, logramos colocar el sobrante de nuestra producción, o, por lo menos, una gran parte del sobrante de nuestra producción vitícola.

Por lo que se refiere al mercado interior— puesto que no está el señor ministro de Estado, a ello tenemos que referirnos— pediríamos ahora las mismas soluciones que hemos propuesto otras veces, y que no hemos conseguido jamás ver realizadas. En primer término, la reforma de la ley de Alcoholes, para evitar que vengan productos extranjeros a servir de primeras materias en la destilación y que se encabecen los vinos principalmente con alcohol que pudiéramos llamar extranjero, puesto que no ha hecho

más que pasar por unos aparatos comprados en el extranjero, y que en algunos casos pertenecen también a dueños extranjeros.

Yo pediría, como lo hice el año pasado el cumplimiento de la ley de supresión de los Consumos, no discutida en las dos Cámaras en época del inolvidable Canalejas la supresión de los Consumos; costó mucho trabajo llegar a la abolición total y absoluta de este impuesto tan odioso, y después, por una ley de autorizaciones del señor González Besada, ley accidental, que se dió única y exclusivamente por circunstancias especialísimas, de verdadera oportunidad, durante la guerra, quedó derogada la ley de Canalejas, que es la que realmente debía estar vigente. Tiene este aspecto de los Consumos para los vinos un interés excepcional, mucho mayor que para cualquier otro artículo, puesto que al existir en las Aduanas— que así se las puede llamar, sobre todo en las Provincias Vascongadas— derechos que significan un 100 o un 150 por 100 sobre el valor del artículo, se fomenta de tal manera la falsificación, se hace tal útil el encabezar los vinos con agua o cualquier otra substancia, que todo el mundo siente la tentación, con lo cual se producen dos daños: primero, que no se bebe vino, sino agua; y segundo, que el consumidor llegue a tomar aborrecimiento al consumo de un artículo que siendo puro lo tomaría, pero que estando falsificado no lo quiere beber.

Es preciso que cuando llegue el caso de renovar el concierto con las Provincias Vascongadas se busque un medio de que los viticultores paguemos, y lo hagamos con mucho gusto, la diferencia que tendrían que percibir esas Provincias al suprimirles este impuesto, pero lo hagáramos con ello que se duplique, y quizá que se triple el consumo de vinos en las Vascongadas.

Debiera también el Gobierno pedir a la Academia de Medicina que diera un informe sereno, tranquilo, serio, documentado, con toda la autoridad de esta altísima Corporación, respecto a si el uso moderado del buen vino puede ser o no dañoso a la salud. (El señor Elías de Molins: La de Barcelona ya lo dió.) Lo celebra mucho.

Se está haciendo por todas partes una campaña contra el consumo del vino, campaña que, a mi juicio, no tiene ningún fundamento científico; no creo que haya médico capaz de decir que el uso moderado del buen vino sea dañoso a la salud; pero para contrarrestar la propaganda que en todas partes se está haciendo, nada sería más eficaz y mejor que pudiéramos los viticultores mostrar un dictamen emitido por la autoridad científica más completa de la nación, y al lado de todas las propagandas a que antes me he referido podríamos nosotros colocar ese dictamen en carteles y en los periódicos de los Estados Unidos, Escandinavia y donde quiera que se hace esa propaganda que se llama «seca», para demostrar de manera indubitable y científica que estaban completamente equivocados. Los Estados Unidos parece que reaccionan al momento o quizá pronto uo o por lo la Prensa la noticia de que han sido derrotados todos los candidatos partidarios de la ley «seca», y muy especialmente el propio autor de la ley. Esta reacción puede sernos altamente favorable; y para no molestar más la atención de la Cámara, porque este es un debate interminable que deberá ser objeto de mayores desenvolvimientos que los que yo le he dado... (El señor Fabié: Es interesantísimo, y además no hay otro asunto de que tratar.— El señor ministro de Estado toma asiento en el banco azul.— El señor García Baquero prosigue su discurso, cuya publicación terminaremos mañana.)

Dr. C. de Irigoyen

Miembro de varias Academias de Medicina y de Sociedades científicas de España, Francia, Bélgica, Inglaterra, etc.

Método nuevo y original de tratamiento de enfermos crónicos (Surbioflaxia), según la fórmula individual de vitalidad y resistencia; anemia, tuberculosis, obesidad, artritis, reumatismo, sufrimientos de estómago, corazón y riñón, neurastenia y ataques nerviosos, enfermedades propias de la mujer, sífilis, asma neuralgias, etc.

PRIM, 49, SAN SEBASTIAN

DE TEATROS ECOS DE HARO Banca Ulargui-Logroño

El domingo se despidió en Bretón la notable compañía de Caballé. Este excelente cantante y los demás principales intérpretes, fueron muy aplaudidos en sus papeles, de las obras que reprizaron.

Hay, martes de moda, en el Mo-Derno, se pasará por la pantalla una cinta de la Bertini, artista tan simpática a nuestro público, y de la cinta, que se dice ser extraordinaria, podemos confirmar, por las referencias adquiridas, que es en efecto, un «film» sobresaliente.

El miércoles, en este mismo teatro, se presentará la bellísima artista «Musidora» a la que el público conoce como estupenda «cinematográfica» en las cintas «Vampiros» y «Judeo».

La gentilísima artista parisina cultivará ahora el cuplet, y es por su gesto y dición, una excelente intérprete del mismo, distinguiéndose en algunos conocidos como «Mon home» que hace muy originalmente.

En la sección de noche hará sus siluetas cinematográficas, para las que es realmente una figura muy singular.

CRONICA CALAHORRANA

EFICA SOCIAL

O de los Casinos, hablando más en claro. Y esto lo digo porque hace unos días escribí que en uno chico y calahorranos había aparecido un rosetillo censurable. No quise concretar, pensando en el asunto; pues, señores, por aquí hay epidemia de tal suavidad, que el contacto del aire les hace equívocos como puñales de graúdas.

Luego, un señor presidente del Centro de recreo llamado Nuevo Casino escribió a LA RIOJA diciendo que en aquel suyo, de su dirección, no había escrito las líneas de referencia. La Redacción dió la nota en gaceta de calahorria, como era de justicia.

Pero yo, que siendo la rectitud en extrema medida, no estoy conforme y aclaro más aún, señalando a «Unión Calahorranos» de la generalidad de la noticia, diciendo claro, muy claro, que tué en uno de los retretes del Principal. Además, me adelanto en esta declaración para que no haya un segundo avisita, quedando en blanco una Sociedad que merece todos los respetos, como las otras similares en la plaza y fuera de ella.

Una acción reprochable de un afiliado, cuando el elemento director no lo conoce, cuando pone de su parte todos los medios para averiguar el autor, no la, ni puede conceder a la colectividad, ninguna clase de colorido al ras de la honorabilidad del resto de los señores socios.

Por eso, por entender que no había lugar a señalar el Círculo de recreo donde se encontró el rosetillo, pasé por alto su nombre. Y conste que yo, muy honrado, pertenezco al Casino Principal, como otros muchos amigos, que lamentan lo sucedido; pero no han tentido frío en la conciencia por la brevedad de uno, desconocido, desgraciadamente.

Y, señores, no empujar, que harío trabajo significa servir al público, para que le agranden con tiquis-biquis de veriedad que jamás he puesto en tela de juicio.

UNA REUNION

Tejer y destejer llamo al vaivén de micoear asuntos, dictaminar para su mejor solución, echarlos abajo, levantarlos luego, en marea inútil.

Más de un cuarto de siglo llevamos viendo aumento de Guardia civil en Calahorra, cuando hace ya varios meses nos fué concedida.

En dos ocasiones consecutivas parecía que tocábamos el remate de proporcionar casa cuartel, y otras tantas vino el suelo el proyecto, cuando más parecía ultimado.

El sábado, nueva reunión del Municipio con varios señores mayores contribuyentes: nuevas peroraciones, acuerdos, y ¡Dios sea alabado! una orientación que parece definitiva.

Prometo a todos que estaré al tanto del desarrollo del ideal, y veremos; porque bien pudiera ocurrir que todo finiese a quedar en el plan de las escuelas nacionales, que es para ruborizar a un guardacantón.

EN EL TEATRO

Señoras, un lleno como de ferias. Musidora ha llevado público de verdad, y, según versiones, no ha llanado al vacío expectante de sus admiradores.

En las cintas, admirable; al natural, triunfante por su belleza, su arte de exhibición, la plasticidad de su andadura, el encanto de su posesión sugestiva; pero la voz, no adaptada a la suavidad castellana, resalta sobre la requesta, pobre de instrumental, no haciendo el completo del agrado. Sin embargo, hubo aplausos, y muchos; pero como tiene la bella que los usó, ¡pueden... Clés.

4 de diciembre.

Del domingo.—Transcurrió el domingo sin que hubiese nada saliente que anotar para la crónica local. Hizo todo el día frío, que por la noche aún se dejó sentir con mayor intensidad. Los Casinos y cafés estuvieron abarrotados de público a todas horas.

La Parroquia se vió concurridísima de fieles, como todas las noches desde que ha empezado la novena en honor de la Inmaculada Concepción.

Tuvo el teatro Bretón buenas entradas en las dos sesiones cinematográficas.

Santa Bárbara.— Los cofrades de Santa Bárbara conmemoraron la festividad de su Patrona en la forma acostumbrada, tradicionalmente.

Ya anoche nos anunciaron los gaiteros, recorriendo algunas calles, la solemnidad del día. Hoy ha habido en la Parroquia misa solemne y sermón. Hemos vuelto a ver la gaita por las calles y se ha disparado por los cofrades buen número de cohetes. El programa de todos los años se ha cumplido con exactitud.

Labor municipal.— Esta noche se reunirán las Comisiones de Hacienda y Obras, que han sido citadas por el alcalde interino señor Fernández Ollero, para despachar asuntos de su competencia.

Es muy probable que mañana pase la de Obras a reconocer las realizadas en el lavadero y recibir las si se ajustan a las condiciones del contrato.

El alcalde ha impuesto pequeñas multas por leves infracciones de las Ordenanzas municipales.

Ha pasado una denuncia al Juzgado municipal contra unas mujeres que se golpearon y promovieron algún escándalo ayer en la vía pública.

—La Rioja nos ha mandado hoy la reorganización del nuevo Ministerio formado por el señor Sánchez Guerra. Al hacerla pública se ha acogido con sumo agrado la designación para el Ministerio de Fomento del señor Rodríguez Viguri, que está casado con una distinguida dama harense, y cuenta aquí con numerosas relaciones.

Algunos amigos del nuevo consejero adelantan que el paso del señor Rodríguez Viguri por Fomento pudiera ser favorable a los intereses de esta localidad.

Viajeros.—Regresó de su excursión científica por varios pueblos de la provincia el competente y digno director de esta Estación Enológica, don Víctor Riusuelo.

Para presidir la reunión del Consejo de Administración de la Asociación Nacional de Vinicultores e Industrias derivadas del Vino, que se celebrará el día 6 en Madrid, salió ayer para la Corte don Félix Martínez Lacuesta.

L. Gea.

Piel, Enfermedades secretas
F. Zuazo, Especialista
Calle Prim, 2, 1.ª HARO
Consulta de 3 a 5

Notas Militares

Pensión.— Se concede la de 500 pesetas anuales a los supervivientes de la campaña de Africa, vecinos de Ezcaray y Santo Domingo de la Calzada Antonio Grijalba Jorge, Pablo Sáez de la Maleta Ran, conocido con el nombre de Pablo Sanz de la Maleta y Herrán, y Gregorio Casasa, por esta Delegación de Hacienda, a partir de primero de julio último.

Cruces de San Hermenegildo.— Los señores jefes y oficiales caballeros Cruz y Placas de San Hermenegildo, se servirán pasar a percibir sus devengos en el día de hoy, a las tres de la tarde, en el sitio de costumbre.

Presentados.— Comandante de Estado Mayor don Manuel Moxó, del Gobierno militar de Vizcaya. Capitán de Infantería don Ramón Morales, de París.

Teniente coronel de Intendencia don Eduardo Godino, de San Sebastián.

Despedidos.— Tenientes auditores don Alfonso de Viedema y don Ricardo Rodríguez, a Burgos; teniente coronel don Aurelio Moscoso y capitán don Esteban Pérez, a Soria.

Reenganches.— Se concede el segundo y tercero, respectivamente, al sargento y suboficiales de Bailén y Cantabria. Agustín Pascual Fernández. Enrique Molinero Ortega. Julián Izquierdo Rodríguez y Angel Dorado Salinero.

MURO BRETON, 11. — LOGROÑO.

Cuentas Corrientes y de Crédito.— Negociaciones de giros y cheques.— Cupones y Cartas de Crédito.— Imposiciones y plazo y Caja de Ahorros.

Bolsa de Madrid	DIAS	
	anterior	4
Interior 4 0/0 T. grande	70'25	70'00
Idem idem pequeños	70'25	70'00
Amortizable 5 por 100	94'25	00'00
Idem 4 0/0	90'30	90'35
Tesoros 5 0/0 2 años	102'60	102'85
Idem id. un año	101'70	102'00
Ferrocarril del Norte	344'50	346'50
M. Z. A.	344'50	000'00
Banco de España	579'00	583'00
Compañía de Tabacos	238'00	236'00
Azucareras preferentes	00'00	00'00
Idem ordinarias	00'00	32'50
Acciones Río Plata	232'00	232'00
Duro Felguera	00'00	00'00
París, francos	45'85	45'90
Libras	29'37	29'38
Marcos	0'00	0'00
Liras	31'30	32'05

LOMO

SE COMPRA EN EZCARAY INDALECIO CRIALES.

CHALET. Se alquila en la carretera de Lardero, con pequeño jardín y garaje (si es necesario), con agua potable a caño libre, luz eléctrica, cuarto de baño, lavadero, etc. (Contrato por año. Inmejorables condiciones de higiene y pecuniarias. Informes, Fábrica de Licor del Pico de Orive.

POR DISOLVERSE LA SOCIEDAD se venden: Molino de plenos «Ideal»; un motor de diez HP., bifásico; más todos los enseres que hay en el local. Tratar con Félix Briones y León Arina, en Viana (Navarra).

La gravedad de su mal está en esos tos que la cree pasajera. Curará radicalmente con Jarabe Orive.

ZAPATEROS

Necesita Domingo Martínez Mayor, 123.

Bicicleta B. S. A.

Se vende muy barata. Razón en LA RIOJA.

CALZADOS. Victor Maza, zapatero, Mayor, 109, 3.ª, hace arreglos en toda clase de calzados, por dificultosos que sean, a mitad de precio. ¡Vedlo y os desengañaréis!

OVEJAS. Se venden 88 de todo diente y hermosa raza. Para tratar, calle de San Blas, 1, 3.ª, derecha.

BOTAS DE GOMA ALTAS

especiales, para las humedades, acaban de recibirse en la albarquería de Gregorio Alonso, Portabillas, junto a la Pastelería de Alegre. Logroño. Esta Casa es compradora de semilla de Esparceta y Trébol, estando en buenas condiciones.

Ganado lanar

Vendo 50 andosecos y 60 ovejas para parir. Tratar con Fermín Ferrera, en el camino viejo de Albarce.

MATRIMONIO JOVEN

en hijos y buenas relaciones, desea habitación sin muebles, para vivir solo o en compañía. Ofertas, calle Mayor, número 72, segundo piso.

Muy interesante

Asonbroso saldo de calzado

La conocida saldistra la Silveria. Grandes existencias de calzado de lujo y corriente para caballero, señora y niño a precios nunca vistos. Verdadera liquidación de calzados de todas clases. Precios baratísimos.

Zapatillas para cb.ª en piel 1'50 ptas
Botas para Sra. tafilete 7'00 »
Zapatos para Sra. tafilete 7'00 »
Zapatos charol para Sra. 15'00 »
Botas para caballero en Box-calf, dando 15'00 »
Botas para caballero en goma en unca potro, negra y piel Rusia 20'00 »

PLAZA DE SAN BERNABE, 34 (Junto a la Droguería de Eras)

Nota.— Nada cartón. Nada badana. Con garantía.

CHOPOS. Se venden bien para obra, en Baños de Rioja. Tratar con don Constantino Bañares, en dicho pueblo.

DEPENDIENTE DE BARBERIA Necesito uno que seba su obligación. Informa don Agustín Pozo, practicante, en Casalarreina.

Si necesita Vd. un **RECONSTITUYENTE ENERGICO** use Vd. el

Vino Ona

del Dr. Aristegui

A los pocos dias de tomarlo:

AUMENTA el APETITO
RENACEN las FUERZAS
DESAPARECEN los VAHIDOS
y el **DOLOR de CABEZA**

Con el uso constante del **VINO ONA**
Los **NIÑOS** crecen Sanos y Robustos
Las **MUJERES QUE CRIAN** se fortifican
Las **JOVENES ANEMICAS** se curan
Los **NEURASTENICOS** los Agotados por Exceso de trabajo. Los Envejecidos Prematuramente recobran su fortaleza

Es un vino riquísimo al paladar.

De venta en farmacias y Droguerías

Motores deg asolina Herrero Riva y Comp.ª

Desde un caballo en adelante, a propósito para pequeñas industrias, siempre existencias. Almacenes de Garteiz Hermanos Yermo y Compañía, esquina a la calle de Salmorón, traseras del Banco de España, Logroño.

VACA. Verdo del tercer parto, recién parida, con su ternera, dando 25 litros de leche diaria, Barriocepo, 2.

No puede Vd. trabajar en su casa, en la fábrica, en la tienda, en el taller, porque su cuerpo no resiste ningún esfuerzo, está débil o falto de vida... Necesita Vd. la ayuda del

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

(Compuesto de hierbas y raíces)

Es la medicina de una mujer para las enfermedades de las mujeres. En todas las farmacias.

VINO SUPERIOR. Se vende a 5'50 pesetas cántara y a 0'35 litro. Se sirve a domicilio. Calle del Puente, número 10.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA CAMPOS ELISEOS DE LOGROÑO
DIRECTOR PROPIETARIO
José Luis de Orueta
SUCESOR DE RAFAEL LEON
Grandes existencias de Arboles Frutales y Forestales, Rosales, Arbustos, etc.
PIDASE CATALOGO
Bretón de los Herreros, 32. Logroño

CONAC OSBOR
JEREZ FINO QUINTA
FINO COQUINERO
JEREZ QUINA

RANQUEROS.—LOGROÑO

SUCURAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA

Interior 4 por 100 al contado	70'30
Amortizable 5 por 100	00'00
Tesoros, 6 meses	102'00
» 2 años	102'85
Banco Español Río de la Plata	232'00
Acciones Azucarera preferentes	00'00
» ordinarias	32'50
Banco España	583'00
Compañía Arrendataria Tabacos	238'00
París Cheque	45'98
Londres	29'38
Marcos	0'00
Sobre Valparaíso	00'00
Ferrocarriles del Norte	348'50
Madrid-Zaragoza-Alicante	000'00

CAJAS DE SEGURIDAD

para guardar joyas, valores, documentos, etc. Están emplazadas en una Cámara de seguridad, al abrigo de incendio y de intento de robo.

CAJA DE AHORROS

Con libreta, interés anual 3 por 100. Imposiciones a mayor plazo, convencional. Imposiciones a 30 días, 3 por 100. Giros y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos, con o sin interés; cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándolos en el acto de hacer la operación.

LECHE COMPRO. ABRIGOS DE CABALLERO VENDO

Calle del Puente, núm. 3, tercer piso.

SE COMPRA PRENSA de desusos, usada. Para tratar dirigirse a Fortunato Aparicio, en Abalos.

MUCHACHO soltero, que sepa cuidar vacas, se necesita. Informar en la Pesada de las Animas.

TUBERIA DE HIERRO FORJADO PARA AGUA, GAS Y VAPOR ACCESORIOS ROBINETERIA Existencias desde 1/8 a 10 pulgadas

Panteones en venta de 500 pesetas en adelante. BUENO CARMELITAS, NUM. 4. CAYETANO BERGER BOOYES, BORDALESAS,

La Cocina Alemana Gran surtido en regalos para bodas y perfumería fina. MERCADO, 104, LOGROÑO

MACHOS Y MULAS extranjeros y del país, garantizados con facilidades en el pago. Ganancia de cambios en condiciones de precios. Venta permanente en Haro BOBUSTIANO PEREZ

SE VENDE UNA CASA en buenas condiciones, con locales y terreno para industria. Dirigirse a Félix García, Norte, 16, entlo., izquierda. LLENAS Y SERRINES. Compra y venta permanente de haya, roble, etc. Calle Valbuena, letra C.

Vino Superior Se vende en el almacén de Sarracín del Pozo, Salmerón, núm. 6. 6 pías. cántara y 0'40 litro. CALEFACCIONES por vapor y agua caliente. Instalaciones de todas las clases. Bombas, elevación de agua, Cuartos de baño, Cocinas de termosifón, etc. etc. ENTUBA BARRON, Sucesor de Vinda de Acha. - Miguel Viana, número 8, HARO.

PRIMALES. Se venden 40. Tratar con Quintán Resa, en Ausejo. VENTA DE CABALLO NEGRO de montura, 6 años, de siete cuartos y siete dedos, enganchado. Inmortal. Almacén de cereales de don Antonio Martínez.

Venta y reparación de motores eléctricos, transformadores y toda clase de aparatos y material para instalaciones eléctricas. Lámparas de filamento metálico y 1/2 vatio. ORMAECHEA Y SANCHEZ de Junio, núm. 15, Logroño.

VINO CLARETE SUPERIOR de Logroño, a 8 pesetas cántara y a 10 litro. Se garantiza su pureza; cántara a 0'40 litro y 6'50 cántara. El Blanco y Negro, Laurel, 43

TALLERES David Marrodán Agencia de la Victoria. - Logroño. Presas para uva y oliva. - Noche para riego. - Maquinaria de carpintería. - Maquinaria para choques. - Bombas para motor.

VINO SUPERIOR DE COSENERO, a cinco pesetas cántara, vende en Oyón. CAPATEROS. Se necesitan dos para el trabajo para todo el año, en la zapatería de Pedro Urribelaga en Elzaga (Alava).

Calzado barato Hago una gran rebaja en toda clase de calzado. Pruebe usted y se convencerá. MARCELINO ANTON, Mayor, 63 2.º (detrás del Teatro Moderno).

VACA. Se vende una en días de parir. Para tratar, con Raimundo Pascual, en Alcanadre. SE VENDE una burra, raza grande, 6 años para manzo, un carro con sus arcos y una mula de 2 años. Tratar con el guarda del veterinario del Ayuntamiento.

GANADO LANAR. Se venden 25 cabezas, de todo diente. Tratar con Alfredo Jalón, en Corera. MUEBLES DE MODA buenos y baratos, los fabrica Plácido Amigo, en sus talleres, trasladados de Vitoria a la calle Conde de Haro, 20. - HARO.

GRANERO. Se arrienda uno. Informes, huerta de don Enrique H. de Tejada, Agustín Martínez. QUIERE V. BEBER BUEN VINO? En la Ruavieja, «Reja Dorada», se vende a 0'35 litro y a 5'50 la equivalencia de la cántara.

SE ARRIENDAN OLIVARES Razon Vara de Rey, 20, 1.º, deha. COMPRA Y VENTA DE MUEBLES, nuevos y de ocasión. Miró de la Mata, número 5. VACAS. Se venden 2 superiores, una parida de 8 días y otra para parir el 15 de este mes. También se cambian por ovejas o carneros. Informa Luis Arimendi, Cuzcurrita.

ZOQUETES PARA CARROS de chopo muy especial, aserrados con plantilla, completamente secos, y en todos los tamaños, vendiendo una partida de dos mil, juntos o separados. Informar a Esteban Aranzubía, en Fuenmayor. No se contesta por carta. MOLINO PORTATIL Se vende uno completo, para moler toda clase de granos (con piedras francesas). Ruperto Vélez, Barriocero, número 19.

AJOS SUPERIORES para siembra, vende Saturnino Martínez. Rochapea, 108, Pamplona. - Recibo ofertas de patatas. NEGOCIO. Se traspasa uno referente a objetos de madera, en marcha y muy acreditado, fundado en 1900. Informa Canalejas, 11, Gaspar Pozueta.

Casas en venta Hay casas de todos precios en sitios céntricos, a precios razonables y dando facilidades en el pago. También hay dos casas de campo: una tiene 8 fanegas y la otra 2 de regadío; éstas se venderían a pagar en 8 años. Terrenos para edificar. Doy dinero en hipoteca en Logroño, y se venden 300 fanegas de regadío. Agencia de Jacinto Escudero, Sagasta, 14, tercero. PATATAS para simiente, de mata baja; y CEMENTO marca «El Cangrejo», se venden en casa de Luis Samanego, en Rincón de Soto.

BOTERO. Se necesita un oficial que sepa su obligación, en casa de Esteban Benito, en Villar de Arnedo. Jornal, 2'50 diarios, comida casa y ropa limpia y arreglada. CARBONES vegetal y mineral. Galleta superior, cuerca Sama. Granza id. para herreros. Herraj y cisco para braseros. Serrín para estufas y cocinas. Piensos precio de fábrica. Hilario Tejada, Castajón (Navarra).

SE VENDEN dos casas, juntas o separadas, y cuatro nozillas. Informan en la Cantina de Cantabria. Grandes viveros de plantas forestales y frutales Manzanos, Perales, Cruelo, Melocotoneros, Nisperos, Cerezos, etc. Pinos de todas clases, Acacias, Fresno y Roble americano. Eucaliptus Chopos, Ciprés, etc., etc. - Estudios y presupuestos para repoblaciones de montes. - Semillas de todas clases. - Dirigirse a ANDRES SANTOS INCHAUSTI ORDUNA (Vizcaya)

CASA. Se vende en la calle Mayor. Informan en dicha calle, número 64, piso segundo.

NODRIZAS Anisados y Licores - Marcelina Arambarrí Ojeda, de 30 años y leche de 8 días, se ofrece para criar en su casa. Dará razón en Baderán D. Baldomero Moreno. - Casada, de 30 años, leche de 8 días, desea criar en su casa de Aguilan de Codés (Navarra). Informa Mayor, 116, Logroño. - Casada, primeriza, de 24 años, leche de 15 días, desea criar en su casa de Alcanadre. Informa D. Juan Mateo Maestre, en dicho pueblo. - Soltera, de 22 años, leche de 8 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Razón en LA RIOJA. - Casada, de 28 años, leche de 9 meses, desea criar en su casa. Informa Dionisia Carballo, calle Mayor, número 13, HARO.

Maderas de pino-Ronceal para construcción, en vigas, tablones, tablas y listones de todas clases. Se asienta a medidas fijas. - Grandes existencias de tablones de HAYA de 1.ª calidad para ebanistería. - Para precios y condiciones dirigirse a la S. A. «LA INDUSTRIAL SANGUESINA», Navas de Tolosa, 11, entresuelo, de recha. - PAMPLONA.

Maíz, Maíz, Maíz PLATA clase superior, en grano y molido. Conteno en harina y en grano y toda clase de cereales y piensos. Consulten los precios reducidísimos. JUAN ANTONIO MARTINEZ SALMERON, 10.

Grandes Viveros para repoblaciones de Montes, Viñedos, Parques y Jardines. Planos y Nivelaciones. Cultivos especiales de Pinos, Arboles forestales, Frutales, Arbustos y Rosales. Pidan catálogos y datos a J. Cortadi, teléfono 946. Ibarcolanda, Devoto (BILBAO)

CLINICA VIRGEN BLANCA DOCTORES CASTILLA ARANSAY especialistas en estómago, intestinos e hígado Paseo de la Senda (Balán) Teléfono, 710-529. - Vitoria

TROJAL. Se vende a precio económico, con todos sus enseres, el llamado de la Villa, lindante a la carretera y Venta de Rufino. Tratar con Manuel María Espinosa, «Chandros», en Ausejo.

Consulta Extraordinaria EN LOGROÑO POR EL PROPIO ORTOPEDICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA, DE MADRID Jerónimo Farré Gamelli Hernias (QUEBRADURAS), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento. Piernas artificiales con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

Consulta personal, por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina, en LOGROÑO, HOTEL PARRIS, de 11 a 1 y de 3 a 6, firmemente el día 11 del actual mes de Diciembre. Para todos los casos es necesaria la presentación personal del enfermo. En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mariana, 23, primero

HOTEL HIGINIA HARO SERVICIO DE AUTOMOVIL LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE LOS CHOCOLATES DULCES Matías López SON LOS MEJORES DEL MUNDO PEDIDLOS EN TODOS LOS ULTRAMARINOS Y CONFITERIAS

INTESTINOS de cerdo a 0'10 pta. metro, y manteca a 3 pesetas kilo, se venden en la Carnicería de Mayoral. Calle de San Juan, 54.

SE ARRIENDÁ UN ALMACEN Razon, Salmerón, 11, segundo deha.

COMPANIA NAVIERA Sota y Aznar, de Bilbao Línea de la Argentina Hacia el día 13 de diciembre saldrá de BILBAO el vapor "AROLA-MENDI" para los puertos de Montevideo y Buenos Aires.

COMPANIA Hamburguesa SUDAMERICANA Hamburg Sudamerikanische Dampfschiffahrts Gesellschaft Servicio regular de vapores correos alemanes de gran porte, admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de BILBAO, directo y sin trasbordos, para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

ICAZADORES! Escopetas a toda garantía. Pídenle catálogo gratis al fabricante Joaquín Fernández de Eibar

Compañías Marítimas Francesas Compagnie Generale Transatlantique C.ª Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis LINEA BRASIL-URUGUAY-ARGENTINA

Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. PROXIMAS SALIDAS: El día 15 de diciembre el vapor «DUPLER». El día 22 de diciembre el vapor «EUBEE». El día 17 de diciembre el vapor «YBERVILLE». El día 26 de enero el vapor «GROIX».

LINEA HABANA-VERACRUZ-NEW-ORLEANS El día 3 de diciembre saldrá del puerto de BILBAO el vapor correo, «KENTUCHI» Admitiendo pasajeros de segunda, segunda intermedia, tercera preferente y tercera clase. LINEA POSTAL SANTANDER-HABANA-VERACRUZ SALIDAS el día 22 de cada mes por los vapores correos rápidos «ESPAGNE» y «LANADRE».



POR DEJAR LA LABRANZA se vende un carro poco usado, carga 3.000 kilos; 3 caballerías, un macho de 8 años, otro de 9, con 3 dedos sobre la marca, y un caballo de 9 años, de la marca, con arcos completos. Informa Clemente Rincón, en Pradefión.

SE ARRIENDÁ UN ALMACEN Razon, Salmerón, 11, segundo deha.

COMPANIA NAVIERA Sota y Aznar, de Bilbao Línea de la Argentina Hacia el día 13 de diciembre saldrá de BILBAO el vapor "AROLA-MENDI" para los puertos de Montevideo y Buenos Aires.

COMPANIA Hamburguesa SUDAMERICANA Hamburg Sudamerikanische Dampfschiffahrts Gesellschaft Servicio regular de vapores correos alemanes de gran porte, admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de BILBAO, directo y sin trasbordos, para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

ICAZADORES! Escopetas a toda garantía. Pídenle catálogo gratis al fabricante Joaquín Fernández de Eibar

Compañías Marítimas Francesas Compagnie Generale Transatlantique C.ª Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis LINEA BRASIL-URUGUAY-ARGENTINA

LINEA HABANA-VERACRUZ-NEW-ORLEANS El día 3 de diciembre saldrá del puerto de BILBAO el vapor correo, «KENTUCHI» Admitiendo pasajeros de segunda, segunda intermedia, tercera preferente y tercera clase. LINEA POSTAL SANTANDER-HABANA-VERACRUZ SALIDAS el día 22 de cada mes por los vapores correos rápidos «ESPAGNE» y «LANADRE».

SEÑORES FELIX IGLESIAS Y COMPANIA Aranzal, 6. - Teléfono, 1.081, Bilbao

Curación de las Hernias

Interesa saber: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Logroño, y en el Hotel París únicamente el sábado día nueve del actual y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos, lo pregonan, infirmitad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Logroño y en el Hotel París, únicamente el sábado día 9 del actual.

NOTAS: En Calahorra, el día 8, en el Hotel Espinosa; en Haro, el día 10, en el Hotel La Adela; en Vitoria, el día 11, en el Hotel Quintanilla; en Pamplona, el día 12 en el Hotel San Martín, plaza del Castillo, 1; y en Zaragoza, el día 13, en el Hotel Oriente, Coso, 13, donde asimismo podéis visitarle cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 13, CASA TORRENT.

Peligra vuestra salud :-: Ojo en no ser engañados

Se impone la verdad.—**ADVERTENCIA:** Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada Casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida Casa, y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose, y asegurándose primero y siempre, de que realmente trata con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo, por tanto, buscar y preguntar siempre, en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

EDUARDO ACHA Y JOSE G. C. ARREGUI

CONSIGNATARIOS DE BUQUES NACIONALES Y EXTRANJEROS
Recepción y expedición de mercaerías para todos los puertos
Informes sobre fechas de salidas de vapores
Agentes de THE WORLD Compañía inglesa de seguros marítimos.
Fundada en 1894
DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA «CHARREGUI»
Buenos Aires, 3, primero. —Teléfono 364.— BILBAO

Vapores Costeros, S. A.

BILBAO
Flota constituida por 14 vapores, dedicados al servicio de RUNA, con escalas en los puertos intermedios.
AGENTES EN BILBAO
carga entre BURDEOS y CO.
Eduardo Achay José G. C. Arregui

Talleres de Fundición y Construcción de Maquinaria

Armentia, Mendi y Corres

Barrio del Prado (Industrial Alavesa) Teléfono, 853

VITORIA

Especialidad en maquinaria para trabajar madera. Máquinas sierras de cinta y circulares. Carros para el aserrado de grandes troncos. Cepilladores. Tupis. Tornos. Barrenos. Aparatos de soldar sierras de cinta. Mordazas. Máquinas de afilar cuchillas, etc. Accesorios.

Presupuestos gratis a quien lo solicite

SIEMPRE 20 AÑOS



LA BRILLANTINE EMILMAT es verdadero elixir de vida nueva para el cabello, cuando éste, por efecto de los años, enfermedades u otras causas, ha perdido su esplendor, su lezanía o su color natural. Unas irricciones con BRILLANTINE EMILMAT dan al cabello enfermo la brillantez y hermosura del cabello sano y devuelven rápidamente el color natural en todos los casos de encanecimiento. Su uso impide la salida de las canas. Se aplica como una Locción cualquiera. No engrasa.

El inventor de la BRILLANTINE EMILMAT, acreditado especialista en preparados para el cabello, GARANTIZA su infalible resultado en todos los casos.
Estuche, ptas. 5.—De venta Logroño, perfumerías y droguerías. Por mayor, EMILMAT, MADRID.



TINAS. Se venden doc. con sus témpancs arriba, de 2.000 cántaras de cabida cada una, y sus canillas correspondientes para mangas de trasiego. Las doc han tenido vinc esta misma cosecha. Informes, taller de Carpintería de Baldomero Lacuesta. — HARO.

CASA, CORRALIZAS y PRADOS
Se arriendan en término de Prado Viejo. Para tratar, Pedro Gómez, en la misma finca, de Herreros de Tejada.

PRÁCTICANTES
Por dimisión del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de practicante de El Cortijo, con 50 vecinos, que pagarán 80 fanegas de trigo anuales por el servicio de afeitar y demás servicios correspondientes como practicante. Las 80 fanegas de trigo las cobrará por anualidades en el mes de agosto de cada año. Los solicitantes se dirigirán al alcalde firmante. Este pueblo dista cinco kilómetros de Logroño y es barrio del mismo.
El Cortijo, 2 diciembre, 1922.
El Alcalde, Santiago del Valle.

Holland America Line de Rotterdam

Servicio regular de vapores de pasaje desde los puertos del Norte de España, a los de CUBA, MEXICO Y NUEVA ORLEANS

PROXIMAS SALIDAS

PARA LA HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y NUEVA ORLEANS		vapor LERRIAM		vapor MAASDAM	
Bilbao	12 diciembre	Bilbao	23 enero		
Santander	13 >	Santander	24 >		
Coruña	15 >	Coruña	26 >		
Vigo	16 >	Vigo	27 >		
vapor SPAARNDEM		vapor EDAM			
Bilbao	1.º enero	Bilbao	13 febrero		
Santander	2 >	Santander	14 >		
Coruña	4 >	Coruña	16 >		
Vigo	5 >	Vigo	17 >		

admitiendo pasajeros de Cámara, segunda económica y tercera clase.
Precio del pasaje en tercera clase:
CUBA ptas. 553
MEXICO > 590
NUEVA ORLEANS > 710

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes:
EN BILBAO Sres. Pérez Ullivarri e Hijos.
EN SANTANDER don Francisco García.
EN CORUÑA Sres. López y Sánchez.
EN VIGO don Joaquín Dávila y Compañía.

CORO-ANEMIA

IODURO de HIERRO INALTERABLE
PILDORAS y JARABE
BLANCARD
ESCRÓFULAS, DEBILIDADES
COLORES PÁLIDOS
LINFATISMO, RAQUITISMO
BLANCARD, 64, Rue de La Rochefoucauld
PARIS

APROBACION DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS



Máquinas de escribir REMINGTON

Modelos para oficina y viaje.
Más de 250 máquinas en uso en la Rioja.

Vendidas directamente por la Compañía constructora con garantía absoluta de CINCO años.

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

INFORMES EN LOGROÑO
Dirección. J. RUIZ CLAVIJO

PIDANSE DETALLES
Agentes para el Norte de España

CASA REMINGTON.-Gran Via, 29.-BILBAO

REPRESENTACION LUCRATIVA

aun en pequeñas ciudades de provincia, de importante fábrica puede obtenerla personactiva que disponga de 500 a 1000 ptas.
Escribir, Apartado 584. Barcelona

Oficina General de Substituciones y Agencia de Quintas Matriculada

Director, Rafael Naude García. Alfonso, 16. Teléfono 1.300 ZARAGOZA

Esta Casa hace todas las operaciones concernientes al ramo de quintas, y con arreglo a las disposiciones vigentes, los que están en activo pueden reducir su permanencia en filas a 12 meses y los que se hallan en Africa, venir a la Península a continuarlo y caso de exceder de los 12 meses ir licenciados a sus casas.

A los del remplazo de 1922 podéis reducir vuestra permanencia en filas a 12 meses que podéis servir en dos plazos o sea 6 meses el primer año y otros 6 el segundo quedando incorporados al cupo de la Península. Para detalles dirigirse al Representante en Logroño: don Juan E. Henares; calle de Rodríguez Paterna núm. 10 piso 3.º.